

DEBRECZENI

Tek. Nemzeti Muzéumnak Budapesti Nemzetvédelmi Bizottság

Előfizetési ára helyben és vidéken 3 P, negyedévre 9 P. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

HADUFÖLD

FŐSZERKESZTŐ: THAN GYULA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

Szerkesztőség és nyomda: József kir. hg. u. 16. Telefon 34., Kiadóhivatal: Kossuth-utca 3., I. emelet. Telefonszám 141

Európai Egyesült Államok

Írta: SZÖRTSEY JÓZSEF

A párisi kényszerzökők által szentesített nagy rablások elkövetése óta az egyes emberek lelkiég határához feszültség fekszi meg a bűnös kezekkel felkavart Európát. A lelkiismeretlen, és konok gyűlölettel kirabolt nemzetek tehetetlen kényszerűséggel hordozzák a megalázás súlyos keresztjét és nehezen fekézett elégedetlenséggel várják a változás kedvező pillanatát. De örökös izgalomban, nyugtalanságban élnek a zsákmányolók is. Hiába vetkőztették pórére, hiába sarcolják szakadatlan a „legyőzött” nemzeteket, még sem érik biztonságot magukat. Tíz év óta fegyverkeznek, szédületes iramban sokmillió sereget szereznek fel teljes hadi készületre. Szél ha rezen, levél ha zörren, fűjják a riadót és kétségbeesetten káltoznak segítségért. Szűkülő izgalma — mint a rablott kínesei felett virrasztó lator sorvasztó, ő öök nyugtalansága, — soha egy pillanatra el nem ül.

Terveznek, suttognak, konferenciáznak. Már a szorongató sem nyújt kellő védelmet. Saját nagytanácsukban, a népszövetségben sem bíznak. Hátha talán egyszer felednéne egyes könnyelmű tanácsosoknak emberibb elképzelése? Genfben már nem olyan biztos a táj a francia aspirációk és a kisantant csalafintaságai számára. Már a nagyszövetségek sem akarnak vakon himni a versaillesi békeművek örökkévalóságában. Sőt Kína delegátusa elég vakmerő volt, hogy a most folyó népszövetségi ülésen egyenesen indítványozza a népszövetségi egyezségek mány 19. §-ának az alkalmazását, mely tudvalevőleg szerződések felülvizsgálatára és revíziójára vonatkozik.

Európa, mint egy kitörni készülő vulkán, forr, sístereg. Megbomlott gazdasági életrendjének mélyéből véresen dübörgő morajlás tör fel... A politikai, társadalmi állapotok, mint pusztító tüzes lávafolyamok, előtérrel fenyegetik a kulturélet mezőit. Nap-nap mellett nő a fenyegető lehetőség annak, hogy a világ közvéleménye ennek a világveszedelemnek hatása alatt magához tér és kijózanult előrelátással új irányt szab az európai katasztrófális helyzet békés kifejlődésének. És akkor a tárgyalagos vizsgálódás halvány fénysugara is rávilágíthat a francia önzés emberit nem ismerő mesterkedéseire, a kisantant hazugságok förtelmes szemétdombjára... Megláthatná akkor a békére vágyó művelt embervilág, hogy a tolvajlás, a szegénység és nyomor, a gyilkosság, a háború s a lelki fekélyek miazmái milliárdnyi sokaságban mind-mind a versaillesi, trianoni, germaini, stb. kelevényekben tenyésznek és onnan omlanak szét, hogy halálra fertőzzék ezt a lenyugzott, beteg Európát.

Az önálló Horvátország visszaállítását követeli másfél millió amerikai horvát

A Radics-párt főtitkára súlyos vádakat emelt a belgrádi diktatura ellen

A Népszövetség főtitkarságához távirat érkezett Amerikából az amerikai horvátok csikágói főbizottságától. A táviratban a főbizottság az Amerikában élő másfél millió horvát nevében kéri a főtitkárt, hozza tudomására a Népszövetség taná-

csának és közgyűlésének, hogy a horvát nemzet a népek örendelkezési joga alapján és a világ békének biztosítása érdekében a független horvát állam visszaállítását követeli a saját kétségbevonhatatlan nemzeti és politikai területén.

A belgrádi diktatura a horvát polí usok meggyilkolására adott megbízást

Genf, szeptember 16. A svájci lapok ismertetik dr. Krnjevicnek, a Radics-párt Bécsben menekült főtitkárának a Népszövetség főtitkárához intézett levelét.

Krnjevic a levélben kijelenti, hogy a jugoszlávok diktatúrája a kommunisták üldözésének ürügye alatt a legkülönbözőbb eszközökkel nyomja

el a horvátokat. Többek között elmondja, hogy július elsején a zágrábi rendőrfőnökségen egy Morganov nevű horvát foglyot halálra börtöztak, majd holttestét az ablakon keresztül az udvarra dobták, hogy azt a látszatot keltsék, mintha öngyilkosságot követett volna el. A boncolás alkalmával a hatósági or-

vos megállapította, hogy Morganov nem az esés, hanem a botozás következtében halt meg. Az orvos jelentést tett az államügyészségnek, de az ügyészség a mai napig sem indította meg az eljárást.

Krnjevic azt állítja, hogy Belgrádban elhatározták, hogy elteszik láb alól Radics István legközelebb munkatársait: Macsak, Krnjevic és Gozotics horvát politikusokat és ezzel a feladattal Belimaktovics tábornokot, Zágráb térparancsnokát bízták meg. Levele végén Krnjevic idézi a békeszerződésnek azt a rendelkezését, amely a Jugoszláv állam elismerésére vonatkozik és komolyan veszélyezteti Európa békéjét.

A magyar irredentát támadta a cseh ügyész a Tuka-per vádbeszédében

„Leleplezések” a magyar haditervről — Tuka, mint vadmagyar

Pozsony, szeptember 16. Boriczky államügyész megkezdte vádbeszédét a Tuka-perben.

— A tárgyalás alatt Tuka hívei mindent megteker — mondotta — hogy a vád tanuit lehetetlenné tegyék. Valóságos inkvizíciót csináltak a vád tanuival, hogy kifergassák ellenmondásokba kergessék őket, más tanuknál álcéteket bolygattak. Két tanuról kiderült, hogy büntetett előéletűek, de az el senki sem törődött, hogy a nyomor kergette őket bűnbe. Nyomoztak a tanuk magánélete után, családi dolgaikat hozták napfényre. A „Slovak” című lap szerint a cseh klikk kiszemelte Tukát, hogy rajta keresztül agyontüsse a szlovák autonómia eszméjét.

Kirohanás a magyar irredenta ellen — Ez nem politikai kampány, hanem bűnper. Van azonban a pernek politikai oldala is, ez a magyar irre-

dentizmus, amely Nagy-Magyarország visszaállítására törekszik és különösen az utóbbi időben nagy erővel működik. A magyar irredentizmus Szlovénköt és Ruszinsköt akarja visszacserezni. Az utóbbi időben már a hivatalos Magyarország is résztvesz az irredenta munkában, nyiltan hangoztatják, hogy Magyarország sohasem mond le az elszakított területekről.

Ennek szolgálatában állottak a szlovák emigránsok is, mint Jehlieska, Unger, Buliza és mások. Ennek a külföldi propagandának volt az eredménye Rothermere fellépése is.

A magyar irredentizmus munkáját három fázisban akarta elérni. Első lenne a magyarlakta vidékek visszacsatolása. Második lenne Ruszinszko autonómiája, a harmadik pedig Szlovénköt autonómiája. A magyar irredentizmus Szlovénkötben Tukát szemelte ki munkája vezetőjéül. Kubis dr képviselőnek Tuka mondotta, hogy

a Rodobrana, a szlovák nép hadserege, amelynek élére magyar tisztet akart állítani. Kubisnak beszelt azután arról is, hogy a szlovák hűt fel akarják rebbantani, tehát határozatlan formadalmi céljai voltak.

A cseh hadsereg „főlénye” A Rodobranára azért volt szükség, hogy feltartsa a Csehországban levő katonai erőket akkor, amikor a magyar hadsereg akcióba lépnek. A katonai szakértők megállapították, hogy a cseh hadsereg főlényét a magyar hadsereg szemben úgy akarják ellenrehozni, hogy szabotázt és zavargást idézzenek elő belsődon. Radics már 1927-ben mondta, hogy jó lesz Tukára vigyázni, mert ő nem tartja Tukát megbízható szlovák érzelmű embernek.

Tuka, mint vadmagyar Milyen eszközökkel dolgozott Tuka? Tuka semmiféle eszköztől nem riadt vissza azért, hogy zavargást csináljon

Száz hazugság, számtalan védelmi, fenyegető förmédevény indulhatnak a párisi tanácsstermek titokzatos mélyéből, hogy mint füstbombák vagy színes ködfüggönyök befogják a világ tisztánlátását. „A békeszerződések megbotnani nem lehet a világ békéjének veszélyeztetése nélkül!” — harsogják a francia hangszórók a szélrózsa minden irányába s nyomukban fülszétítően esaholja a kisantant szűkítő sakálhada: „A békeszerződések hatályát ellenben minden változással szemben erősíteni kell.” És locarnói szerződést kötnek és Kellog-paktumot agyalnak ki. Lobog, sístereg a sok szerződés, konferencia, egyezség vakító görögütze és mégis évről-évre nő azoknak a jövő-

belátó státusférfiaknak száma, akik kezdik belátni, hogy minden törekvés, mely a jelenlegi „béke”-állapot fenntartását célozza, egyet jelent a legborzalmasabb világkatasztrófa tudatos előkészítésével. Súlyos elítélések hangoztak el számottevő tényező részéről a fegyverkezésnek azzal az eszeveszett örületével szemben, mellyel főleg Franciaország és a kisantantállamok a háború ellen állítólag védekezni próbálnak.

És ezek az objektív megítélések mintha rést ütötek volna itt-ott a végzetes békeművek féltékenyen őrzött védelmi vonalán! A francia diplomácia arzenáljában nyomban meg is indult a harci készülődés egy új, az eddiginél is hatásosabb védelmi

berendezés kiépítésére, melynek eredménye a közelmúltban világgá röppentett briandi eszme: az Európai Egyesült Államok megalapításának gondolata.

Maga a gondolat nem új! Dante óta többször találkozunk vele Európa történetében. Sőt, Coudenhove-Kalergi osztrák gróf már Briand előtt végigházelta „páneurópás” tervezetével egész Európát. Coudenhove gróf az Északamerikai Egyesült Államok mintájára szeretné egy közös kormányzás jogára alatt egybeolvasztani Európa 26 államát. Naiv elgondolásában természetesen figyelmen kívül hagyja, hogy az amerikai Unió egy nyelvű, homogén elemekből álló közületű egyesüléséből ala-

VEZÉRCIKK FOLYTATÁSA.

Kult ki s ennek dacára is csak egy borzalmas polgárháború vérkeresztje árán jutott a szilárdulás állapotába. Mig Páncuópát 26 különböző nyelvű, évezredes, sajátos nemzeti kultúrával rendelkező, önállóan fejlődött államból kellene összeszerkeszteni.

A briandi Európai Egyesült Államok terve sokkal realisabb alapokra van fektetve. Briand egy államközi szövetséget szeretne létrehozni, melynek a centrumát a Franciaország és Németország között lefektetett szerződés képezné s körülötte csoportosulnának rendre a többi európai államok egymásközt létrehozott szerződésai. A kapcsolatok kezdetben csak gazdasági természetűek volnának, a későbbi fejlemények során történelmi gondoskodás, a körülmények mérlegelése alapján, a továbbépítés módjairól és irányáról.

A Coudenhove gróf Páncuópája egy álmódó zavaros képzelgése, aki látva a jelen helyzet tarthatatlanságát, szeretne valami „jobbát” csinálni. A Briand reális terve ellenben a párisi békek hatályát akarja megvédeni minden felmerülő revíziós törekvésekkel szemben és éppen azért végzetesen veszedelmes, mert azt a katasztrófális európai helyzetet akarja véglegesíteni, amely okos szerű eredménye a minden emberi jogszolgáltatást megcsufoló békeszerződéseknek. Ennek az elgondolásnak a valóságos és kizárólagos célja, hogy megszerezze Franciaország a kisantantállamok számára azt a biztonságot, mely lehetővé teszi a rablott zsákmány nyugodt emésztését.

Azok előtt az aggodalmas államférfiak előtt ellenben, kik Európa súlyos gazdasági válsága és a politikai atmoszféra feszültsége miatt végzetes katasztrófától tartanak, Briand azzal magyarázza az Európai Egyesült Államok megvalósításának szükségességét, hogy a „béke” csak így tartható fenn. Ezzel szemben mi nyíltan hangoztatjuk s mindent el fogunk követni, hogy a világ közvéleményét is meggyőzzük, hogy az a béke, amit Briand és bajtkeverő szövetségesei fenn akarnak tartani, a legborzalmasabb kirobbanásoknak, véres háborúknak hordozója. Aki a háború ellen erőszakos eszközökkel akar védekezni, az maga akarja a háborút. Az igazi békét csak úgy teremthetjük meg Európában, ha a háború okait, a gyűlöletszerző békediktátumok által okozott elégedetlenségeket, példátlan gazdaságokat megszüntetjük, helyreigazítjuk. Amíg ez be nem következik, addig békéről, békés együttműködésről, akár gazdasági értelemben is, beszélni közönséges csalás és visszaélés a becsületes jóakarás hiszékenységevel. Hatalmi szóval, fegyverek erejére támaszkodva eredményes gazdasági szövetséget létrehozni nem lehet.

Magyarország addig, míg a trianoni hitvány papirrongy erőszakos rendelkezései velünk szemben töltött fegyverekkel érvényben tartják, semmiféle „államközi szövetségről” tárgyalásokat nem kezdhet. Mi minden maradék erőnkkel arra törekszünk, hogy a mai végzetes helyzetet becsületes, őszinte nyíltsággal megváltoztassuk, mert ez akadály minden további békés gazdasági fejlődésnek és kulturális haladásnak.

A békét akarjuk, békés eszközökkel, de hazánk elrabolt szent darabjairól, rabságba vetett véreink szabadságáról, nemzetünk ezeréves jogos aspirációiról a békéért sem mondunk le soha!

TUKA-PER FOLYTATÁSA.

és a csehek és szlovákok közé őket verjen. Ő az, állította itt, hogy szlovák ember, azonban különféle adatokból és egész családi történelméről tekintve, láthatjuk kétségtelenül, hogy Tuka és családja sohasem voltak szlovákok, minőtig val érzelmi magyarok voltak.

Tuka összeköttetésben állott, még az utolsó években is a szlovenszói magyar ellenzéki pártok vezetőivel. Külföldi munkásságára vonatkozólag azt látjuk, hogy összeköttetésben állott Lockhard angol újságíróval, Tissayre francia képviselővel és a cseh-szlovák állam más ellenségével.

Tuka a belföldön is igyekezett a saját hatalmat megszerezni és így lett a Szlovák főszerkesztője. Ebben a lapban állandóan a csehek ellen ígatott. A külföldön is a legerősebb propagandát fejtette ki Csehszlovákia ellen, a párisi eucharisztikus kongresszuson való részvétel csak lepel volt arra, hogy felkeresse a japán, angol és orosz követséget és ott a szlovákság részéről nagy panaszokat hangoztasson és vádakkal illesse a csehszlovák köztársaságot.

Félkét óraker az elnök félbeszakítja az ügyész vádbeszédét.

Magyar hitvert csak elképzelésben. Az ügyész a delutáni főadgyaláson hangoztatta, hogy a katonai szakértők szerint a magyar katonai körök főtörekvése arra irányult, hogy egy esetleges fegyveres konfliktus esetén több napi előnyt szerezzenek Magyarországnak.

nek, mert a magyar hadsereg nem rendelkezik pórtestek felett és nincsen kitért tartaléka, hanem aránylag csekély számú egységből áll. Magyarországnak ennél fogva eminens érdeke volt, hogy megzavarja a szlovenszói mozgósítást, valamint, hogy a történelmi országból jövő csapatok ne érhessek el idejében a szlovenszói hadsereget, miáltal a magyarok elég időhöz jutottak volna arra, hogy koncentrálják erejüket. Ezt a tervet a Morvaország határán levő állomások esendő és katonai laktanyák megszállása révén kellett volna megvalósítani s a megszállást a Radobrana hajította volna végre.

A cseh ügyész meg van elégedve a felvidéki magyarok helyzetével. Ezután az ügyész visszatért az irredenta mozgalomra. Az irredenta mozgalom csirája az összeomlás utáni időre nyílik vissza és egyáltalában nem a magyar kisebbségnek az utódállamok által történt állítólagos elnyomása idézte elő. Az irredenta nem a magyar nép lelkében keletkezett, mert a magyaroknak nálunk is sokkal jobb dolguk van, mint Magyarországon (!) A magyarok itt teljesen egyenrangú állampolgárok, részesültek a földreformban és sok másban.

Végül hangoztatta, hogy Tuka első támadásaihoz az adatokat Magyarországról kapta. Ezután az elnök a tárgyalást holnapra halasztotta, amikor az ügyész folytatja vádbeszédét.

Ujabb körrepülésre indul a Graf Zeppelin

A Graf Zeppelin holnap újabb németországi körrepülésre indul. A léghajó hajnali négy és hat óra között startol Friedrichshafenből és Hamburgba repül, hogy üdvözölje Eckener kapitányt, aki holnap ér vissza New-Yorkból.

Hamburgból a Zeppelin Berlinbe repül, ahol fedélzetre veszi Eckener kapitányt, Berlinben a léghajó a stakeni repülőtérre köt ki. Eckener kapitány vonaton jön Hamburgból Berlinbe s Berlinből kezdve újból átveszi a Graf Zeppelin parancsnokságát.

Nagy összeesküvést fedeztek fel a szovjet ellen

Kovno, szeptember 16. Moszkvából jelentik, hogy a politikai rendőrség „Az ujjászállás” című titkos szervezet leleplezésével kapcsolatosan újabb 30 összeesküvőt fogdosott össze, akiknél sok fegyvert és robbanó anyagot foglaltak le.

Az a vád ellenük, hogy a vörös hadseregben és a haditengerészetben összeesküvést szítottak a szovjetkormány ellen.

Eddig Leningradban és Moszkvában több mint 100 összeesküvőt tartóztattak le.

Az építő ipar katasztrófális helyzetében a pénzügyminisztertől kér segítséget

Budapest, szeptember 16.

Az építő iparban az utóbbi hónapokban nagy visszaesés következett be. A hitelviszonyok számos építkezési tervet hiúsítottak meg, úgyhogy az építőipar foglalkoztatása hónapról hónapra hanyatlott. A viszonyok kedvezőtlen alakulását az a néhány közmunka, amely közben aktualissá vált, enyhítette kissé, de a jövő szempontjából aggodalommal nézi a szakma összes érdekeltje a helyzet bizonytalanságát.

Az építőipari szakma érdekeltjei elhatározták, hogy ma délután nagy küldöttségben keressék fel Wekerle Sándor pénzügyminisztert, akit emlékeztetni fognak arra, hogy a házádmóntességi törvény tárgyalásakor a parlamentben ígéretet tett arra, hogy az építkezéshez szükséges olcsó hitelek biztosítása után gondoskodni fog a házádmóntességi gyakorlati megoldásáról.

Az építőmesterek, kőművesmesterek és egyéb iparosok rá fognak mutatni arra, hogy ha a kormány még a zössi hónapokban nem intéz-

kedik aziránt, hogy a helyzet megjavuljon, a jövő építési évad még az ideinél is súlyosabb kilátások között fog megindulni. Ilyen körülmények között fog megindulni a munkások között fog megindulni a munkások további tízezrei fognak az építőiparban jövőre is munka nélkül maradni. Fel fognak hívni a miniszter figyelmét arra is, hogy a mai drága lakások bérét sem most, sem jövőre nem tudja a közép osztály megfizetni. Ezért olyan megoldást kell keresnie a kormánynak, amelynek segítségével a mai 1100-1200 pengős szobabéreknek számottevően olcsóbb bérlakásokat lehessen termelni. Ha ez nem történik meg, ki fog derülni előbb-utóbb, hogy az új lakások százai fognak üresen állni és ugyanakkor nem enyhül a középosztály lakásínsége.

Mintán a bankok részéről a mai pénzügyi helyzetben nem lehet segítséget várni, az építőiparosok legálább a mai élel a pénzügyminisztertől vár valamilyen kivező utat mai helyzetből.

Kontsek Géza

k. r. t.

e heti árai, érvényesek a következő árjegyzék megjelenéséig.

CUKOR:

Kristály	1 kg. P 1.21
Kocka	1 kg. P 1.23
Por	1 kg. P 1.28
Süveg	1 kg. P 1.29

FÜSZEREK:

Só egyszer őrölt asztali	1 kg. P —.40
Só kétszer őrölt finom	1 kg. P —.42
Paprika édes nemes	1 kg. P 6.80
Paprika félédes	1 kg. P 6.—
Paprika rózsza	1 kg. P 5.40
Ecet 5 hydr.	1 liter P —.32
Bors	1 kg. P 7.—
Fahéj	1 kg. P 4.80

Fűszereink tisztán kezelték és a legmodernebb gépekkel őrletnek. Paprikáiból csak a legjobb szegedi minőségeket tartjuk.

FRISS GYÜMÖLCSÖK:

Beifőző Cantaloup naponta érkezik; nagyobb mennyiség előre is megrendelhető. Szőlő Chasellas, Muskotály, Mathiasz-féle kecskeméti paszatuti Csaba gyöngye stb. Őszibarack és fajkörték, a Gazd! Akadémia kertészetéből, alma, banán, narancs stb. a legszebb fajtákban.

GYÜMÖLCSFÉLÉK:

Mazsola aranyárga	1 kg. P 2.50
Mazsola extra	1 kg. P 3.20
Dióbel feles	1 kg. P 5.40
Mogyoró legszebb	1 kg. P 4.50
Gomba, uri, szárított	1 dkg. P —.13
Gomba, leungyel „	1 dkg. P —.23

TEAVAJ:

Gróf Semsey uradalom teavaja	1 kg. P 5.80
Kolozsváry Kiss Árpád-féle	1 kg. P 6.—
Báró Kende-féle	1 kg. P 6.—
Missinkó-féle buji	1 kg. P 6.—

Horthy Miklós kormányzó ur öfömlősága kenderesi gazdaságából 1 kg. P 7.20
Frígyes főherceg urad. 1 kg. P 8.40
Teavajban minőség és választék, valamint olcsó árak tekintetében vezetőink. Előkelő nevek garantálják a legjobb minőséget.

SAJTOK:

Trappista	1 kg. P 2.20
Trappista prima	1 kg. P 2.80
Emmentali magyar	1 kg. P 5.40
Emmentali sváici	1 kg. P 6.80
Doboz Emmentali Heller	P 1.28
Pálpusztai	P 0.29
Pusztadőri, kicsi	P —.32
Turó magyarországi	1 kg. P 2.70
Turó tátrai	1 kg. P 4.—

BOROK:

Bagaméri 1 liter 10.5%-os	P —.64
Finom vegyes 1 liter	P 1.—
Homoki vegyes 1 liter	P 1.20
Üvegbetét	P —.16
Konyak Gschwindt Med. 7/10	P 4.—

KÜLÖNFÉLÉK:

Ceres ételzsir	1/4 kg. P —.66
Kakaó valódi holland	1 kg. P 3.80
Keksz	1 kg. P 1.70
Maccaroni fehér	1 kg. P —.96
Maccaroni tojásos	1 kg. P 1.34
Gyümölcsíz	1 kg. P 1.50
Mák, kék	1 kg. P 1.30
Málnaszörp kimérve	1 kg. P 2.70
Méz, világos	P 1.40
Sonka, prágai	10 dg. P 1.20
Tarhonya fehér	1 kg. P —.84
Tarhonya, két tojásos	1 kg. P 1.20

Keményítő rizs	1 kg. P 1.80
enyitő buza	1 kg. P 1.—
an mosó 1/4 kg-os drb.	P —.60
Kékítő „Korona”	1 üveg P —.58

Megkezdte tárgyalásait a Yung-terv alapján kiküldött jövátétel bizottság

A keleti jövátétel kérdésének megkezdésével a Yung-terv alapján kiküldött bizottság ma kezdte meg Párizsban a munkáját. Ezért Ossuszky és Titulescu tegnap már el is hagyták Genfot, hogy Csehországot, illetőleg Romániát Párizsban képviseljék a jövátételei konferencián. A párizsi bizottságnak hármas feladata van: 1. Összeírni azokat

a javakat, amelyek a győztes államok területén vannak és amelyek előbb az adott államok tulajdonában voltak. 2. Annak a kölcsöntervnek igazságos elosztása, amely kölcsönöket egyes államok még a háború előtt vettek fel, amikor területeik jelentékenyen nagyobbak voltak. 3. A keleti jövátétel rendezése.

Megszökött a ciprusi börtönből az ir felkelők vezére

Az ir felkelők vezére, Angel Stuart, aki néhány héttel ezelőtt megszökött a ciprusi angol börtönből, Belgrádba érkezett. Angel Stuart sorra járta a belgrádi lapszerkesztőségeket s mindenütt emondotta hosszú kálváriáját. A ciprusi angol börtön a legjobban őrzött börtönök egyike, ahonnan csak az egyik fogházór leányának segítségével tudott megszökni. Ciprusból Palesztinába menekült. Egyik

huga Jaffában él s az tette lehetővé, hogy Európába szökjön. Az angol hatóságok ezer font sterlinget tűztek ki fejére. Stuart elmondta, hogy egyelőre Belgrádban marad, legalább is addig, amíg nem kap hírt rokonaitól és barátaitól. Belgrádban természetesen tartózkodni fog a politizálástól. A belgrádi lapok valamennyien nagy szimpátiával írják az ir menekültről.

A prágai vezetők erkölcs egészen más, mint amit má hol erkölcs alatt értenek,

— írja a rutének vezére a népszövetségi tagokhoz intézett körlevelében

Genf, szeptember 16. Az Erdős-Kárpátokban lakó ruténség végrehajtó bizottságának nevében Gerowszky elnök levelet juttatott el a Népszövetség tagjaihoz.

— Tíz év óta — írja Gerowszky — egyik kérvényt a másik után intézik a népszövetséghez sürgetve autonómiánkat, melyet a népszövetség védelme alá helyezett nemzetközi szerződés garantál. Tíz év óta ez a szerződés, amely a legszélesebb autonómiát biztosítja az Erdős-Kárpátok vidékének, párhony maradt. A szerződések értelmében parlament és felelős kormány illet meg minket. A cseh kormány azonban a szerződések egyetlen rendelkezését sem hajtotta végre. Mindent elcseszettek a közigazgatást a vasutat, a postát, a bíróságot és az iskolákat. De a cseh kormány nem elégszik meg ezzel. Gondja csak arra van, hogy népünket gazdaságilag tönkretessen és ilyen módon ellenálló erejét meggyengítse. Az „agrárreform” című a cseh kormány több, mint 250 000 hektár földet foglalt le vidékünkön; ez a rendszabály arra volt jó, hogy egyes cseh politikuskok meggazdagodjanak. Az annexió előtt egyetlen cseh sem élt a mi vidékünkön.

— A Népszövetség tanácsának minden közbelépése pusztán formáságokban merült ki. Benes kormánya nem változ-

tatta meg magatartását és tovább folytatta vidékünk elcseszesítését és kifosztását.

Jelenleg Benes azzal érvel, hogy a ruténség nem érejt még meg az autonómiára. Tíz-tizenkét évre van még szükség, amíg a cseh kormány által alapított iskolákban az oktatás elvégzik munkájukat. Ez annyit jelent, hogy Benes szerint autonómiára csak akkor kerülhet sor, amikor az új nemzedéket már teljesen elcseszesítették. Kimutatjuk — írja végül Gerowszky, hogy a cseh kormány egyáltalán nem méltó a bizalomra, mert a prágai vezetők erkölcs egészen más, mint amit Nyugat-Európában és mindenütt máshol erkölcs alatt értenek. Megtormenthetné-e a világ akármilyen civilizált államában, hogy egy miniszter hónapokon keresztül az egyik fővárosban állami pénzek ellopásával vadoljon, anélkül hogy a miniszter panasz emeljen? Megtormenthetné-e, hogy ez a miniszter helyén maradjon és hónapokon keresztül a külföldön rejtőzzék amíg barátai a külföldön megőrzött barátságosan rendezik ügyét? Az Erdős-Kárpátok mostani kétségbeesett helyzetében szerveztünk arra az elhatározásra jutott, hogy leleplezi a cseh kormány igazi arculatát és országvilág előtt feltárja, hogy a cseh kormány

GOBELIN, KELIM, PERZSA, SMIRNA

munkák ez idén ismét nagy keresletnek örvendenek, éppen ezért
dus választék mérsékelt árakkal
KERÉKGYÁRTÓ KÉZIMUNKA IPARBAN
Szent Anna-utca 6. szám alatt.

képtelen bármint nevelő munkára. Legközelebb külön röpiratokat küldünk az egyes cseh miniszterek üzletiéről. A sort azzal a miniszterrel kezdjük meg, akit a külföldön legjobban

ismernek. Olyan formában fogjuk megtenni, hogy az illető miniszter kénytelen lesz vagy a svájci bíróság előtt tisztára mosni magát, vagy pedig elűnni a nemzetközi aréna porondjáról.

Anglia és Amerika megegyeznek a flotta leszerelés kérdésében

London, szeptember 16.

Az angol-amerikai tengerészeti megbeszélések ügyében a Reuter-iroda mérvadó helyen úgy értesült, hogy mind a két fél nézete szerint a vitás kérdések már nem hiúsíthatják meg a tárgyalásokat. Beláthatatlan fontosságu az a tény, hogy az angol-amerikai megegyezésnek többé már semmi sem állhat útjába, mert úgy Hoover elnök, mint az angol kormány elhatározta, hogy a még fent-

forgó különbségek nem fogják a tárgyalásokat meghusítani. Az öt tengerészeti főhatalom konferenciáját esetleg nem lehet még decemberre, hanem csak januárra összehívni, mikor már az összes felek megegyeznek Londonban. Az angol-amerikai megegyezés attól függ, hogy az öt hatalom által kötendő egyezség ezzel összhangban álljon. Az öt hatalom megegyezésének fontossága az egész világra beláthatatlan.

Onálló zsidó világbank létesül

Bécs, szeptember 16.

(A D. U. tudósítójától.)
Az orthodox zsidók linzi világkon-

gresszusa elhatározta, hogy saját világbankot alapít Amsterdamban és egy fiókot Varsóban.

Diplomáciai tárgyalások Anglia és Szovjet-oroszország között

Kovno, szeptember 16.

Henderson angol külügyminiszter értesítette a szovjet kormányt, hogy az angol-orosz diplomáciai viszony felvétele céljából az előkészítő tár-

gyalások szeptember 24-én Londonban fognak megkezdődni s kéri a szovjetkormányt, hogy erre az időpontra küldje Londonba Dovgalewzski párisi szovjet nagykövetet.

Sulyos szerencsétlenségek sportolás közben

(A D. U. tudósítójától.)

Sulyos baleset történt hétfőn délután a nagyverdei levele sporttelepen a diákok játékorán. Sinka Endre 15 éves negyedik gimnázista több társával futballozott a sporttelepen és a játék hevében egyik társa olyan szerencsétlenül rugta meg, hogy Sinka bal alsó lábszárcsontja eltorlott. A mentőket hívták ki a szerencsétlenséghez, akik a klinikára

szállították Sinka Endrét. A klinikán gipszbe tették az eltört lábat s a sulyosan sérült Sinkát lakására szállították.

Gottenhuber Imre 23 éves okleveles vívómester hétfőn délután a DTE Péterfia-utcai tornateremben birkózás közben olyan szerencsétlenül esett el, hogy egyik bordája eltört. A mentők szállították ki a klinikára, ahol ápolás alá vették.

TOLNA MEGYÉBEN ELSZAPORODTAK A VADDISZNOK

Dombóvár, szeptember 16.

A tolnamegyei Bába község határában lévő erdőszéleken az utóbbi időben veszedelmesen elszaporodtak a vaddisznok és nagy károkat okoztak. Megtörtént, hogy az erdőben járó embereket is megtámadták. A község elöljárósága most kéréssel fordul a megyéhez, hogy rendelje el a vaddisznok irtását.

EGY BERAUTÓBAN AGYONLÖTTE BATRÁTNÓJÁT S AZUTÁN ÖNGYILKOS LETT EGY INGOLSTADTI KERESKEDŐ

Nürnberg, szeptember 16.

Nürnberg közelében vasárnap este egy új autóból bérelt és a bért 6 óra kifizette. A sofőr utközben hirtelen lövés hallott, mire megállította az autót s felnyitotta ajtaját. Az autóból a sofőr hirtelen kiugrott a megkocsi feléugadó ur kitérőjét, míg az új autót elvágott nyakkal ugyancsak holtan fektet társnője mellett. A rendőrség megállapította, hogy az öngyilkos pár egy 38 éves ingolstadti kereskedő, és barátinője volt.

BULGÁR FÖLDÖN MEGÖLTÉK EGY SZERB ÁLLAMPOLGÁRT

Belgrád, szeptember 16.

Különös gyilkosság történt vasárnap este a bulgáriai Calibrodan, ahol az egyik kórház mellett holtan találtak meg Spasics Athanasz szerb fényképészt. Amikor eszméletlen testére bukkantak, élet volt benne s amikor életre keltették, még el tudta mondani, hogy közvetlenül a merénylet elkövetése előtt három ember tartóztatta fel, akik detektíveknek adták ki magukat. A szerencsétlen ember ezután meghalt. A nyomozást megindították a különös gyilkosság ügyében.

Fuvarozásokat

bárhova, költöztetéseket elsejére, tízenötödikére előjegyez, álmomástól ki és beszállítást, vidékre is méltányos árban szállít:

Központi

Fuvarozási Iroda

Károly Ferenc József-ut 18/b.
Telefon: 4-64.
Tulajdonos: Gaál Imre.

Debreceni Üvegkereskedelmi Részvény társaság
Rózsa-utca 2. Telefon: 11-75.

Ajánlja bel- és külföldi **csillárait** a legszebb kivitelben és a legolcsóbb árban

Modern asztali lámpák nagy választékban.

Halálos autószerencsétlenségek a semmeringi autóverseny után

Bécs, szeptember 16. A semmeringi nagyszabású autóverseny után, — amely egyébként nagyobb baleset nélkül zajlott le, — többrendbeli szerencsétlenség történt a hazafele tartó autókkal. Igen sok összeütközés történt a rendkívül nagy tumultusban úgy, hogy négy halálos és igen sok

súlyos sebesültet szállítottak a kórházba. A négy halálos sebesült már a kórházba szállítás közben meg is halt. A súlyos szerencsétlenségeket az idézte elő, hogy az esős időjárás miatt csúszós volt az anélkül is lejtős út és emiatt szinte lehetetlenné vált az autóknál a fékezés.

Október 13-án lesz a Patronáge Egyesület ez évi gyermeknap gyűjtése

Nagy előkészületek a gyűjtés sikerének biztosítására

Szombaton, szeptember 14-én délután 5 órakor a városháza kistanácstermébe hívta össze a Patronáge Egyesület vezetősége a gyermeknap rendezése tárgyában az első nagy értekezletet. Az értekezleten Fráter Erzsébet és Sass Béláné társelnökök vezetésével a város előkelő hölgy tagjai szívesen vállalkoztak az urna gyűjtésre és vállalták a gyűjtőcsoportok megszervezését is. A gyűjtőnap időpontjául az értekezlet október második vasárnapját, vagyis október 13. napját találta a legmegfelelőbb időpontnak.

Összesen 15 helyen lesz gyűjtő urna elhelyezve a város főbb utvo-

nalain. Az értekezleten igen ötletes indítványokat terjesztettek elő a gyűjtés sikere érdekében, valamint a közönség szórakoztatására. Minden egyes gyűjtő urnánál lesz zsákba macska, szerencsekerék, japán sorsolás és más ilyen szórakoztató dolog. Érdekesnél érdekesebb dolgok lesznek ezek, ahol pár fillér ellenében mindenki szórakozást találhat s emellett igen értékes tárgyakat is nyerhet. Az urnánál lesz még ezen felül persely gyűjtés, megváltó jelvények és virágok árúsitása. A Piac-utcán elhelyezett gyűjtő urnánál zenekarok fogják hangversenyezni.

A városi közgyűlésen önálló indítványt terjesztenek be az újságíró kamara felállítására érdekében

Ma délután a jog- és pénzügyi bizottság ülését tart

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután 4 órai kezdettel nagy tárgysorozattal rendes ülést tart, amelyen előkészítik a legközelebbi törvényhatósági bizottsági közgyűlés programját. A legközelebbi közgyűlés az eddigiek szerint szeptember 28-án lesz. Ezen a közgyűlésen több igen fontos tárgy fog sorra kerülni. Először is dr. Vásáry István polgármester a szeptemberi közgyűlésen fogja beterjeszteni a Hegymegi Kiss-féle ajánlási ívek ügyében elkészített jelentését, amelyről már hírt adtunk. Azoankivül fontos pontja lesz a közgyűlésnek az újságírókamara ügye is. Dr. Kuthi Sándor városi tb. tiszti főügyész és társai ezen a közgyűlésen önálló indítványt terjesztenek elő, amelyben kérik fogadják, hogy a közgyűlés írjon fel a kormányhoz az újságíró Kamara felállítására érdekében, amelynek a létesítését a kormány is nagy örömmel látja. Az indítványt dr. Vásáry István polgármester fogja megindokolni s amennyiben elfogadja a közgyűlés az

előterjesztett indítványt, úgy Debrecen városa megkeresést intéz a törvényhatóságokhoz, hogy hasonló felhívással forduljanak a kormányhoz.

Debrecen város törvényhatóságának állásfoglalását örömmel és hálával fogja fogadni az egész magyar újságírói kar, mely a saját érdekeinek ismeretén kívül szem előtt tartja azt a szempontot is, hogy az Újságírói Kamara felállításával, a hírlapírói testület anyagi és erkölcsi függetlenítésével, valamint azáltal, hogy a jövőben csak képzett és minden tekintetben megfelelő emberek lehetnek az újságírói kar tagjai, rendkívül sokat nyerne a magyar vidéki városok kulturális élete is.

Csapó-utca 67. szám
Bálint József
asztalos
ajánlja saját készítésű
butorait.

Gond nélkül él,

ha fűszert csemegét és italt stb.

Pálffy nál vásárol.

Kossuth-utca 7. szám.

Telefonszám: 13-49.

Vásároljon könyvre, ha-
vonként egyszer fizet.

Friss töltésű HARMAT VIZ állandóan kapható!

Cipőt, harisnyát

legolcsóbban, legjobban vehet

Benyáts Emil

áruházában

Debrecen, Tisza-palota.

Byrd kapitány életjelt adott a Déli Sarkról

London, szeptembert 16. Pittsburgban egy rádióállomásnak sikerült érintkezésbe lépnie Byrd kapita-

ány délsarki expedíciójával, Byrd jelenleg több, mint százezer láb hosszú filmet készít a sarki életről.

A hadikölcsönkötvények értéke 30 százalékkal emelkedett

Az utolsó napok folyamán ugyszólván minden nap élénkebb üzlet fejlődött ki a hadikölcsönpiacra és ma is 2 fillérrel drágultak ezek a címletek. Néhány nap alatt 5 fillérrel drágult a hadikölcsön, ami százalékban kifejezve 25-30 percentes áremelkedést jelent. A II. IV. 5,5 százalékos hadikölcsön a múlt heti 15 fillérről 20 fillérré javult, a IV. 5 százalékos ugyanezt a javulást érte

el, a VIII. 5 százalékos hadikölcsön 19 fillérrel emelkedett. A spekuláció bizonyos hivatalos vásárlásokra hivatkozva csúcs tulajdonitja a 25-30 százalékos javulást. Az tény, hogy a hadikölcsönpiacra a kínálat tartozkodo es egy-két kötéssel naponta lehet javulást előledezni.

A hadikölcsönnel párhuzamosan a többi fixérték ára is emelkedőben van.

Adómérséklést kapnak a fagykárosult szőlősgazdák

A fagy — mint ismeretes — nemcsak a kalászosokban idézett elő nagyarányú pusztítást, amelynek következményei az idei termésben szembetűnően kidomborodtak, hanem megtizedelte a szőlőket is.

A szőlősgazdák, amikor már látványosra vált a fagy nagyarányú pusztítása, nyomtatékosan felhívták az illetékes körök figyelmét a fagyokozta károokra és sürgős orvoslást kértek.

A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületétől kapott információk szerint a pénzügyminiszter utasította a pénzügyigazgatóságokat és a pénzügyigazgatósági kirendeltsége-

ket, hogy a téli, illetően a késő tavaszi fagykárosokat kivételesen adóelengedésre igényt nyújtó elemi csapásnak minősítik s éppen azért meghagyja, hogy az 1929 június végéig bejelentett fagykárosokat az esetleg még beérkezett egyéb szőlőkárok bejelentésekkel együtt közvetlenül a szüret megkezdése előtti hetekben a helyszínen állapítsák meg és a földadó törlése tárgyában hozott rendelkezés szerint járjanak el. Ott pedig, ahol kétséget kizáróan megállapítható, hogy a szőlőt a fagy következtében ki kellett vágni, ott a kiirtott területre eső földadót a folyó évre egészében töröljék.

Humor a gondok közt

Táviratváltás

Meghal Pék anyósa s Péknek telegrafál a férjének:

„Mama meghalt. Táviratozz, elmentek, vagy elégessük?”

Pék válaszul:

„Mindlakettöt. Ami biztos, biztos.”

Filmfelvétel

Rendező: Tehát a hidra rohan, felkapaszkodik a korlátra s a folyóba veti magát.

— De... én nem tudok uszni.

— Sebaj, a vízet nem fotografáljuk.

Leánykérés

Lóvi az öreg Blaustein leányát szeretné elvenni, a bájos Renét. Egy szép napon megjelenik Blausteinnál s megkéri a René kezét.

— Kedves barátom, — válaszolja Blaustein, — nem adhatom magához a lányomat. Először is mert magam is idő, mi pedig keresztények vagyunk, másodszor pedig magának nincs pénze már pedig nálunk, zsidóknál ez a legfontosabb.

— A kisanant titkos szerződésai címen, Gabányi János ny. tábornok, a Magyar Külpolitika legújabb számában külpolitikai és katonai szempontból ismerteti mindenkit érdeklően a csehromán és szerb háborús készülődéseket, a teljesen védtelen csonka Magyarország ellen. Ugyanez a szám hozza a lap főszerkesztőjének Radisics Elemérnek „Genfi tanulságok” című cikket is, amelyben a Genfben tapasztalt látottakról és hallottakról írja meg személyes benyomásait, éles reflektorral világítja be a világpolitika genfi borsorkönyvhájának titokzatos homályába. Scutus Viator szenzációs levele Kelecsvár főpolgármesteréhez és dr. Tóth Gyula, dr. Drusker György, Etédi és mások kitünő írásai, valamint az egyes rovatok változatossága teszik szinessé és élvezenné a Magyar Külpolitikának ez a — legfrissebb külpolitikai aktualitásokkal foglalkozó számát is, amelyből szívesen küld ingyen mutatóványpéldányt a kiadóhivatal: Budapest, Országgház XI. kapu.

Terjessze a Debreceni újságot

Szoborleleplezés Biharnagybajomban

Vasárnap délelőtt nagy ünnepélyességgel leplezték le Biharnagybajom községben a hősök emlékére emelt szobrot, amely 159 hősi halott emlékét örökíti meg. Az ünnepély a református templomban tartott istentisztelettel kezdődött, melyen Kozma Ferenc lelkész imádkozott és Nagy Ferenc sárrétudvari lelkész prédikált.

Tizenegy órakor volt a szoborleleplezési ünnepély, amelyen részt vett báró Feilitzsch Berthold főispán és dr. Fráter László alispán is a vármegye részéről. A református egyház részéről Kozma Ferenc lelkész áldotta meg a szobrot, az izraelita egyház részéről pedig Triszk Ferenc főrabbi. Az ünnepi beszédet dr. Krüger Aladár országgyűlési képviselő mondta. Énekelt a biharnagybajomi dalárda, szavalt Papp Gyula igazgató tanító. A szoborra husz koszorút helyeztek el, aminek megtörténte után Szany Károly községi főbíró átvette a szobrot.

Az ünnepély befejezése után a volt katonák, vitézek, leventék és tüzoltók diszmenetben vonultak el a szobor előtt, amely Rápolthy György szobrászművész nagyszerű alkotása.

Délben 400 terítékes bankett volt a községházban, amelyen a Kormányzóra Feilitzsch Berthold báró, főispán mondott felköszöntőt. Beszéltek még Nagy Ferenc, Szabó József bárándi lelkész, dr. Krüger Aladár, Huszein Nadir török tanár, aki a szoborra a török nemzet nevében külön koszorút helyezett el.

Kemény Viktória zeneiskolai tanárnő meghalt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Súlyos vesztés érte tegnap Debrecen város társadalmi és művészeti életét. Kemény Viktória, a városi zeneiskola művész tanárnője, aki két év óta vezette a zongoratanfoglalt és keze alól valósággal művészi képzettségű tanítványok kerültek ki s akik tanítványai szinte hályványozásig szerettek és feleltes hatóságai mindenkor a legnagyobb elismeréssel illeltek, hétfőn délután 5 órakor pár napi súlyos szenvedés után hirtelen meghalt. — Kemény Viktória legutóbb hosszabb ideig volt külföldi tanulmányúton, ahol azonban súlyos influenzát kapott és Debrecenbe már 40 fokos lázzal érkezett meg a múlt nap. Fiatal, erős szervezete sokáig küzdött a veszedelmes kórral, de végül az influenza tüdő- és mellhártyagyulladásá fajult, amely hétfőn délután végzett is a közszeretben álló művésznővel, akinek halála Debrecen egész uritársadalmát a legmélyebben érintette s benne Debrecen művészi élete egyik legértékesebb tagját veszítette el. Kemény Viktória temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a Kossuth-utcai református templomból. — A temetést Dankó temetkezési vállalata intézi.

A Singer varrógépek mégis a legjobbak

A szovjettel paktál Csehország

A Csehszlovákia ma reggeli szavaztatást töltötte be, valószínűleg ebben manak jelentése szerint dr. Smeral a funkciójában Prágába érkezett. Beavatott körökben valószínűleg tartott cseh kommunistapárti képviselő, aki az utóbbi időben a szovjetunió, hogy Smeral a szovjet és Csehország között megindult titkos tárgyalásokat közvetíti.

Kardoss Géza moztulajdonos lett - Szolnokon

Debrecen, szeptember 16. Ujság közlése szerint a szolnoki Kardoss Géza, a debreceni Csokonai-színház igazgatója évek óta folyamatosan elváltan él feleségétől, Géza színház igazgatóját bízta meg három évre a Városi Mozgó vezetésével. Az igazgató, amit azonban eddig nem új kezelésben levő mozgó szeptember sikerült megkapnia. Most, a Szolnoki 28-án kezdi meg előadásait.

Gyermekrablással vadolták a szovjati taniót

A feleség a férjétől visszavonta a gyermekeit

Debrecen, szeptember 16. A debreceni kir. törvényszék Jeleny-tanácsa hétfőn délelőtt tárgyalta Bernáth József hajdusovjati tanító gyermekrablási bűnügyét. Bernáth két év óta elváltan él feleségétől, de a törvény feleségének ítélte a házasságukból származó 6 éves kis Zoltán nevű fiút. Az apa többször rá akarta bírni volt feleségét, hogy a gyermeket adja át neki, nevelje tovább. Az asszony azonban mindannyiszor határozatlan maradt. A múlt év őszén az asszony iskolába íratta a kis fiút s egy szép napon érte ment Bernáth a gyermekeért s az iskolából formálisan ellopta s hazavitte lakására. Az asszony emiatt feljelentette volt férjét az árvaszéknél s amíg a tárgyalások folytak, az asszony visszavonta a gyermeket az apjától. A tanító ellen gyermekrablás miatt indult meg az eljárás. A tárgyaláson az asszony nem kívánta volt férje megbüntetését, mire a kir. ügyész eljuttatott a vádat a tanító ellen. A vádelejtés után a bíróság az eljárást megszüntette Bernáth Józseffel szemben, aki az apai szeretet miatt került a vádlottak padjára.

A magyar bírák és ügyészek országos kongresszusa Miskolcon

Miskolc, szeptember 16. Az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület vasárnap tartotta meg Miskolcon ezévi közgyűlését, amelyen az ország minden részéből nagy számban jelentek meg a bírák és ügyészek, akik az igazságszolgáltatás terén jelentkező igen fontos és aktuális problémákat vitatták meg s rámutattak a fogyatékosokra és hiányokra. A kongresszuson, amelyet Juhász Andor kuriai elnök vezetett le, Debrecenből is igen sokan jelentek meg a bírói és ügyészi karból, így többek között Olchváry Zoltán táblai elnök, Kesseri Lajos dr. törvényszéki elnök, Nagy Kálmán, Perjessy Mihály dr., Szarukán Zoltán, Várady Sándor dr., Koháry József dr., Otáh Lajos dr., Visky Sándor dr. táblabírák és mások. Résztvett természetesen a kongresszuson dr. Wolff Károly, a főudvarnagyi bíróság elnöke is.

A gyűlés első szónoka Wolff Károly volt, aki gyönyörű megnyitóbeszédében kifejtette, hogy ha van nemzet, amelynek föltétlenül ragaszkodnia kell az erkölcsi érzékhez, úgy az Magyarország, mert hiszen a magyar remény az erkölcsi erők érvényesülésének tudatában él. Egy ilyen nagy és rendkívüli jelentőségű erkölcsi erő és cél szolgálatában gyűltek most össze a magyar bírák és ügyészek. A magyar bírói és ügyészi kar munkájának meg fog érni a gyümölcse és a státus tényleges kiépítésével, a lakbérkérdés rendezésével, a képzési pótlék felemelésével mel-

A felszólalások elhangzása után Wolff Károly elnök bejelentette, hogy az igazságügyminiszter a legközelebbi igéretet tette a korpótlék megszüntetésére. Ezután dr. Mészáros Lajos táblabíró eljuttatott elő a különböző indítványokat, majd megválasztották az új tisztkart, amelynek során közfelkiállással újból a régiakkal töltötték be az egyes pozíciókat. Elnök lett Wolff Károly, társelnökök: Olchváry Zoltán debreceni táblaelnök és Halász Lajos budapesti főügyész, ügyvezető elnök Pelőcz Gyula budapesti törvényzárt elnök, ügyvezető társelnökök: Erdődy Árpád és Mészáros Lajos budapesti táblabírák.

A bírák és ügyészek közgyűlést bankett követte, amely a legelőbb hangulatban telt el, majd másnap város kiránduláson vettek részt a közgyűlés tagjai Lilafüreden, ahol megtekintették a nemrég megindult műgyűlési munkálatokat és a híres szépségű lilafüredi szállodát és üdülőtelepet.

A nyolcvan éves öreg elgázolta a motort

(A D. U. tudósítójától.) Súlyos kimenetelű motorkerékpárszerencsétlenség történt a múlt év augusztus 31-én Berettyóújfaluban. Jaga János motorkerékpárjával elütötte Brauer Mózes 80 éves embert, aki súlyos sérüléseket szenvedett. A vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlenségért a motoros a felelős, aki az utast jobboldalán nagy gyorsasággal haladt motorjával, sőt a tanuk igazolása szerint nem is túlkölt. Ebben az elgázolási ügyben hétfőn lett volna megtartva a törvényszéki főtárgyalás, melyen azonban nem jelent meg Brauer Mózes, miert is a bíróság a tárgyalást elnapolta.

BOSSZUBÓL BEVAGTAK A TRAPEZKÖTÉLT S AZ ARTISTA LEZUHANT A MAGASBÓL

Toulon, szeptember 15. A németországi Cirkus Gleich vendégszerelése Toulonban szörnyű artista tragédiával végződött. Jovanovic, cseh származású 40 éves artista a trapez akrobata-mutatványokat mutatott be, amidőn a kötél váratlanul elszakadt és az artista 12 méter magasságból a févenyre zuhant. Haldokolva szállították a kórházba. A rendőri vizsgálat megállapította, hogy bűntény történt, minthogy a kötél két helyen is át volt vágva. Azt hiszik, hogy a gyilkos merényletet bosszúból vagy féltékenységből követte el. A nyomozást most ebben az irányban folytatják.

Kalor, Koburg kályhák, zománc tüzhelyek, csövek, alpacca evőszerek lego'csóbban **NAGY JÁNOS** vasüzletében Csapó-utca 77, forduló sarok.

Szörmeárúk, kész bun csóbban beszerezhetők **ADLER szücsnél,** Batthyányi-utca 2. szám. Flóküzlet: Plao-utca 83.

Gambrinusban allandóan frissen csapolt **sör,** első rendű **borok.** **Magyar konyha** Minden este cigányzene. Vidékiek találkozó helye

GYÁSZROVAT

Jármay Miklós földbirtokos meghalt. Szabolcsvármegye társadalmi és közigazgatási életében hosszú évtizedek óta vezető szerepet töltött be Jármay Miklós földbirtokos, aki a református egyházi életben is — mint tiszteletbeli gondnok — olyan áldásos munkásságot fejtett ki, amely mindvégig dicsekedni fogja az emléket. Annál nagyobb veszteséget jelent most, a szeptember 14-én bekövetkezett halála, amely egész Szabolcsvármegye uril társadalmában a legmélyebb részvételeket keltette. 78 éves korában halt meg Eperjesen s temetése tegnap, hétfőn délután 2 órakor történt meg a szabolcsi társadalom és az egyházi vezetők részvételével. A gyászoló család és a kiterjedt rokonság a következő jelentést adta ki a halálesetről:

Ahálítottak fájdalomtól megtört szívvel tudatják, hogy a legjobb férj, apa, após, nagyapa és rekon lárnai és szolnoki JÁRMAY MIKLÓS földbirtokos a felszabolcsi református egyházmegye üszteletbeli gondnoka, Szabolcsvármegye törvényhatósági bizottságának tagja életének 78-ik, boldog házasságának 44-ik évében hosszas szenvedés után folyó hó 14-én csendesen elhunyt. Drága halottunk földi maradványait szeptember 16-án délután 2 órakor fogják a ref. egyház szertartása szerint az eperjesi családi sírboltba örök nyugalomra tétetni. Áldás és béke lengjen drága porai felett! Eperjeske, 1929 szeptember 14. jármay és szolnoki özv. Jármay Miklósné szül. cserneki és tarkeői Desseffy Matild felesége, Gizella férjezett jármay és szolnoki Jármay Tamásné Miklósné, Judith férjezett kechkeméti Bornemissza Gézané, Tibor gyermekel jármay és szolnoki Jármay Tiborné szül. széplaki báró Petrachevich-Horváth Mária menyé, jármay és szolnoki Jármay Tamás kechkeméti Bornemissza Géza vejei, Bornemissza István, Jármay János, unokái.

Engel Károly 81 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 17-én délután 4 órakor lesz a Péterfia-utcai temető halottsházától az ág. ev. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Társa temetkezési intézete rendezi.

Farkas János életének 59-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 18-án délután 3 órakor lesz a Szent Anna-utcai temető kápolnájából a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után, a Szent Anna-utcai temetőbe. A temetést Fehértói temetkezési vállalat rendezi.

Fertenczi Mária életének 26-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 17-én délután 2 órakor lesz a Kossuth-utcai temető halottsházától a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai temetőbe. A temetést Dankó tem. váll. rendezi.

Kerék Mihályné szül. Rácz Mária életének 41-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 18-án délután 3 órakor lesz Debrecenből Tállya községbe szállítva az ágostai evangélikus egyház szertartása szerint tartandó ima után, az ottani sírkertbe. A szállítást Fehértói tem. váll. rendezi.

Néhai Kovács Mihály ált. 64 éves. Temetése folyó hó 17-én délután 3 órakor lesz a Kossuth-utcai temető halottsházától a ref. egyház szertartása szerint, ugyanabba a temetőbe. A temetést Csúrka „Kegelet” temetkezési vállalat rendezi.

Lépossi József 38 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 17-én délután 3 órakor lesz az I. sz. Községi és Honvédkórháztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Hatvan-utcai temetőbe. A temetést Dankó temetkezési vállalat rendezi.

nozdorvjeczi Nordrovickij Lászlóné szül. Garadray Jolán életének 55. évében elhunyt. Temetése folyó hó 18-án délután 3 órakor lesz a Szent Anna-utcai temető kápolnájából a róm. kath.

egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után a Szent Anna-utcai temetőbe. A temetést Fehértói temetkezési vállalat rendezi.

Pálfi Irénke életének 11-ik havában elhunyt. Temetése folyó hó 17-én délután 10 órakor lesz az Emerich-telep, Emerich-utca 18-ik számú gyászháztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. vállalat rendezi.

A Kereskedő Társulat a nagy deficit miatt kénytelen megszüntetni a polgári iskoláját

Szeptember 25-én lesz a társulat rendes közgyűlése

Debrecen, szeptember 16. (A D. U. tudósítójától.)

A debreceni Kereskedő Társulat a múlt vasárnapra hirdette meg rendes közgyűlését, amelyet azonban a tagok csekély részvétele miatt nem tarthattak meg. Ilyen körülmények között a közgyűlés időpontját újlag szeptember 25-re tűzték ki, amikor is a gyűlés — tekintet nélkül a megjelent tagok számára — határozatképes lesz. Itt említtük meg, hogy a közgyűlésen fog szerepelni a Kereskedő Társulat évi jelentése is, amely azonban több pontjában nagy meglepetéssel fog szolgálni a tagoknak és érdeklődőknek. A jelentésben többek között ugyanis az áll, hogy a társulat elnöksége a polgári iskolai tagozatát 1932 június 30-val lezáró három tanév leforgása alatt fokozatosan megszünteti.

A jelentés másik, igen nagy meglepetést kelthő része az, hogy az 1927—28. iskolai évben az iskolai tagozatok fenntartására 11.927 pengős, a folyó iskolai évben pedig 12.019 pengős ráfizetéssel járt. Ilyenformán az a helyzet adódott elő, hogyha a társulat az iskola fenntartásának céljára nem kap az államtól és a városától nagyobbösszerű támogatást, abban az esetben kénytelen lesz megszüntetni nagy múltra visszatekintő iskoláját és ugyanekkor az államnak vagy Debrecen városának a terhére fogja képezni a polgári iskola további fenntartását.

Érdeklőkörökben nagy érdeklődéssel tekintenek a szeptember 25-én tartandó kereskedő társulati közgyűlésre is, amelyen ebben a kérdésben végleges állásfoglalás lesz s ezen fogják eldönteni az iskola jövőjét is.

Vásáry polgármester is résztvett a nyilastelepi Törökves Dalkör bemutatkozó előadásán Gyönyörű kulturális és hazafias munkát folytat a Nyilastelepi Népkör

Debrecen, szeptember 16. (A D. U. tudósítójától.)

A debreceni Nyilastelepi Népkör kebelében megalakult Törökves-dalárda vasárnap délután 5 órakor mutatkozott be azon a magasnívón és kitűnően sikerült műkedvelői előadásán, amelyet a Népkör vezetősége rendezett erre az alkalomra. A Népkör kerthelyiségében hatalmas számú közönség jelent meg s eljött az előadásra Vásáry István dr., Debrecen város polgármestere, Balla Bertalan városi tanácsnok és még számos előkelőség, akiknek most alkalomuk volt meggyőződni róla, hogy Benedek Sándor főmérnök kitűnő, lelkes vezetése alatt milyen jelentőségteljes kulturális és hazafias munkát végez a Népkör. Még jobban értékelendő ez a tevékenység és még magasabbnak tetszik a rompás előadás magas nívója, ha tudjuk, hogy a telep derek, magyar munkásnépből kikerülő szereplők munkáját fáradságtalan, a napi robot után készülnek számaikra, amelyeknek színvonala nemcsak meglepően magas volt, de sok

tekintetben túl is haladta a szokásos műkedvelői nívót.

Először Tokaji Aranka mondotta el hatásosan Benedek főmérnöknek erre az alkalomra írt, szép, magyar érzéstől izzó prólogját, majd a kör új „Törökves” dalárdája énekelte el Szolozszi Ede szakavatott, precíz dirigálása mellett a Nemzeti Híszkegyet. Ugy ez, mint a dalárda többi száma arról győzték meg a közönséget, hogy a fiatal dalkör igen jó hanganyaggal rendelkezik. Fejlődésére megvan minden remény és lehetőség. Magyar népdalegyvelege előrangú teljesítmény volt, melyért megérdemelten kapták a közönség zúgó tapsviharát.

A Híszkegy után Benedek Sándor főmérnök, a kör kitűnő, lelkes elnöke — ki nem lankadó munkacsdével, cselekvő, magyar hazafiságával szebbnél-szebb eredményeket produkált itt, — mondott nagyhatású beszédet, majd Földi Lajos szavalt Krüger Aladár „Mozdonyok beszélgetnek Aradon” című költeményét olyan természetes, ősi erővel, Istenadta

szavaltói talentummal, drámái hatásával, hogy tökéletes teljesítménye jóval felülemelkedett még a magasabb műkedvelői nívón is. Gömöri András kellemesen csengő hangján, művészi hegedűkísérete mellett irredenta dalokat adott elő óriási hatással. Vitányi Ilonka szép szavaltatért kapott megérdemelt tapsokat. Majd a műkedvelői gárda kitűnő összetanultsággal, friss, gyorsan perdülő előadásban hozta színre a „Virágakadás” című egyfelvonásos vígjátékot. Szabó Károly, Simkovits Lea, Tokaji Böske, Dudás József, Vitányi Laci és Verőczy Emma egytől-egyeteg tehetséges, kitűnő szereplői voltak a darabnak. Kifejező játékkukat őszinte élvezettel kísérte a közönség. Igen szép volt a Steuer Endre kiváló zenekara által kísért melodráma, amelyet Nagy Sándor, a Törökves-dalárda agilis elnöke szavalt feltűnő készséggel, szép orgánnummal s olyan lírai melegséggel, ami becsületére vált volna akármelyik hivatásos előadónak. Végül Fülöp Endre ny. igazgatóként mondott hatásos befejező beszédet, mely után az előadás a Himnusz elnevelésével ért véget.

Kényszerezéységek Debr cenben és a környéken

Kohn Hermann debreceni borkereskedő ügyében a magánegyezség létrejött. Kvóta 53 százalék. Teljesítési idő 8 hó. Országos Hitelvédő Ligylet.

Brischn János debreceni, Szent Anna-utca 10—12. számú ékszerész kérelmére a debreceni törvényszék megindította a kényszerezéységi eljárást. Vagyonfelügyelő dr. Jankó András, követelesek bejelentése szeptember 26-ig az O. H. E.-hez.

Jász Zoltán berettyóújfalui lakos ügyében tárgyalás október 5-én a debreceni törvényszéknél.

Weisz Mór kézmű-, szövet- és cipőkereskedő ügyében a debreceni törvényszék az egyezséget jóváhagyta.

Steier József debreceni, Csapó-utca 100. szám alatti rőfőskereskedő kérelmére a debreceni törvényszék az eljárást megindította. Vagyonfelügyelő Csorba A. Kálmán ügyvéd, követelesek bejelentése szeptember 26-ig az O. H. E.-hez.

Dormán Arnold egyéki kereskedő ügyében a debreceni törvényszék az egyezséget jóváhagyta és az eljárást befejezte. A vagyonfelügyelő díja 400 pengő.

Eladó arcellázásra Debrecenben, Bellegelő 383. szám alatt Ondód vasúti állomás mellett, kertészeti célokra is alkalmazható tanyaföld. Felvilágosítást adnak dr. Tervey Tamás és dr. Kovács Béla Ügyvédek Debrecen, Piac-u. 73.

Tiszta édes must Angol Királynőben! A napo b n érkeztem h za Béc b, ah nnan magamnal hoztam az ési idény legujabb divatu n ő i k a l a p ujdonságait. Megtekinthetõ HEIM MATHÉ női kalap szalonjában Piac-u. 38. (Udvoron balra)

SINGER varrógépek mégis a legjobb! KAPHATÓ: SINGER VARRÓGÉP RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG PIAC UCCA 79. SZÁM

Ongyilkos lett egy szegényházi ápoló

Felakasztotta magát a Nagyerdőn

Debrecen, szeptember 16. (A D. U. tudósítójától.)

Még szombaton délelőtt megjelent a debreceni rendőrség központi ügyeletén Hubert Béla Lorántffy-utca 1. szám alatti lakos és bejelentette, hogy a gondozására bízott Engl Károly szegényházi ápoló csütörtökön délelőtt eltűnt. A már 80 esztendő aggasztán egy észrevétlen pillanatban távozott el hazulról s két napi keresés után sem akadtak nyomára. Hubert Béla kérte az eltűnés ügyében a nyomozás bevezetését.

A rendőrség azonnal megtekintette a szükséges intézkedéseket s a nyomozás már másnap, vasárnap este szomorú eredménnyel végződött. A nagyerdei rendőrszem ugyanis vasárnap este telefonon jelentette a központi ügyeletnek, hogy a járókelők a Nagyerdőn a Pallagi-ut mentén a sűrű bozótban egy akasz-

tott férfi holttestére akadtak. A rendőrségről Roncsik Tibor rendőrfogalmazó és Salánky József tisztii orvos szálltak ki a helyszínre s megállapították, hogy az akasztott férfi a csütörtökön eltűnt Engl Károly 80 éves szegényházi ápoló. Az orvosi vizsgálat szerint Engl Károly még csütörtökön felakasztotta magát és már több, mint három napja függött a fán holtteste, amelyen már a hullafoltok is jelentkeztek.

Zsebében levelet is találtak, amelyben megírja, hogy koldulásból tengette életét, de gyengesége miatt az utóbbi időben annyira nehezebb esett a legesekelebb mozgás is, hogy elhatározta magát az öngyilkosságra. Boacsánatot kér levelében, hogy temetési költségeivel kelemetlenséget okoz a hatóságoknak.

A rendőrség a holttestet beszállította az egyetemi bonctani intézetbe.

A MANSZ akciót indít a munkásság lakásvizonyainak megjavítására

Folyik az állami segély nélkül maradt gyermekek helyzetének kivizsgálása

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Az állami gyermekvédelemnek nagyértékű intézkedése volt az a háború utáni rendelet, amely az elhagyott gyermekek állami segélyezésének kereteit az általános nyomorra való tekintettel nagy mérvben kiterjesztette. E rendelet úgy intézkedett, hogy a segélyezésre rászorult gyermekek meghagyandók az anyánál, a régi környezetben, a család kötelékéi közt.

A népjóléti minisztérium 1929 december 31-től kezdődőleg megszűntette ezt a gyakorlatot. Kimondotta, hogy ezután a család kötelékében csak az egy éven aluli gyermekeket segélyezi. Az egy éven felülieket pedig csak abban az esetben, ha a szülő gyermekét teljesen idegen családnak engedni elhelyeztetni.

E rendelet alapján csaknem 30.000 gyermek marad állami segítés nélkül, akik azelőtt állami segítségben részesültek. E rendelet folytán előállt nyomoruságos helyzet orvoslása végett a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének szociálpolitikai osztálya országos akciót indított. Magas támogatás végett feliratilag fordult a Kormányzó feleségéhez és

Vass József népjóléti miniszterhez, akiktől a rendelet következtében beállított szomorú helyzet orvoslását kérte. Egyidejűleg a Mansz gyermekvédelmi bizottságai szintén vállalták, hogy az arra rászorult családokat kivizsgálják és ezeket további segélyezésre javasolni fogják a népjóléti miniszternek.

A kivizsgálások folyamatban vannak, de már eddig is több mint ötven nagyobb Mansz. fiók küldötte be javaslatát a további segélyezésekre vonatkozólag. Ebben a munkában is a Manszot a hatóságok a legmesszebbmenőleg támogatják.

A kivizsgálás nehéz munkáját végző bizottság megállapította, hogy a segélyezésre javaslatba hozott gyermekek legtöbbször, szüleik munkaképzetlensége, a kereseti lehetőségek hiánya, az az egészségtelen és túlszűfolt lakásvizonyok folytán nélkülözi mindazt, amit a gyermek egészséges fejlődése megkíván. Vér-

szegénység, angolkór, tuberkulózis lámadta meg a rosszul táplált s leggyakrabban a mostoha viszonyok folytán már ugyanis csökkent életerővel világra jött gyermekeket. Egészségük és erkölcsi életük aláadására bő teret nyitának a nedves, túlszűfolt lakások, hol emberhez méltatlan módon, néha egy egész család egy szalmaszéken alszik.

E szomorú állapot mielőbbi megváltoztatása végett a Mansz. illetékes helyen a munkássztyály lakásügyét felkaroló akció sürgős megindítását kérte.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége bízva a népjóléti és munkügyi miniszter megértő jóindulatában, a kivizsgálások szomorú adatait oly kérelemmel terjesztette fel, hogy sürgősen mentse meg ezt pusztulásnak induló gyermekanyagot a jövő számára.

Megölt a pálinka egy husz éves lórsai gaidalegényt

Debrecen, szeptember 16.

(A D. U. tudósítójától.)

Tragikus haláleset történt a napokban Alsóújszán. Nagy Sándor 20 éves gazdalegény alkoholmérgezésben meghalt. A esendőrség a halálesettel kapcsolatban megindította a vizsgálatot s megállapította, hogy Nagy Sándor az esti órákban betért Szabó Sándor kocsijába, ahol 3 deci pálinkát fogyasztott el. Mikor Nagy megitta a pálinkát, eltávozott a kocs-

mából, de alig haladt pár lépést, hanyattesett a földön. A kocsimából többen segítségére siettek, akik értesítették dr. Szabó József orvost is, de az orvos már nem tudott segíteni a szerencsétlen emberen. A fiatal gazdalegény legény, aki bizonyára aznap rengeteg alkoholt fogyasztott el, megölte a pálinka. A debreceni bír. ügyészség — tekintve, hogy bűntény nem íróg fenn, — megadta a temetési engedélyt.

Nagyszabású nemzetközi tenniszverseny kezdődik csütörtökön Debrecenben

A DEAC akciója a tennisz sport népszerűsítése érdekében

Debrecen, szeptember 16.

A tennisznek, mint sportnak hatalmas fejlődését tapasztalhattuk az utóbbi esztendőben Debrecenben is. Megszűnt a tennisznek a társadalmi időtöltés, a téli yourokat helyettesítő szerepe, gombamódra épültek a város különböző helyein a jobbnál-jobb tenniszpályák s a sportember örömmel állapította meg a barátságos játékok nézése alkalmával is, hogy egy a hölgy-, mint a férfijátékosok a legnagyobb ambícióval azon vannak, hogy minél nagyobb fejlődést érjenek el.

Debrecenben a tenniszsportnak utóbbi kétségtelenül a *Katonatiszti Lawn Tennis Kör* volt, mely Debrecenben először írta a tennisz ügyét, mint sportot s megkísérelte azt népszerűsíteni.

A gazdasági viszonyok javulásával a DTE és a DEAC is programjába vette a tennisz sport szerű művelését s ma már több évre elosztott tervszerű munka után ott állnak, hogy a DTE hat bérlet, a DEAC pedig tíz saját pályán ad alkalmat tagjainak a tenniszsport intenzív művelésére.

A debreceni egyesületek a sport szerű versengésbe már a múlt esztendőben bevonták a vidéki tenniszszel foglalkozó egyesületeket is s így nagymértékben emelkedt a tenniszsport nivóját.

Az egyesületek ez év során különböző időben elhelyezett versenyei is ezt a célt szolgálják. Nagy klasszisú versenyzők részvétele a legnagyobb tenítő hatással van saját tagjaik fejlődésére s amellet a kellett nagy érdeklődéssel a tenniszszel sportszerűleg foglalkozók számát növelik.

Elsősorban ezt a célt szolgálja a DEAC-nak szeptember 19-22. napján rendezendő nagy nemzetközi versenye is. A rendezőség nagy utánajárással és fáradsággal az ország legjobb tenniszszezőinek indulását biztosította. Így biztosította részvételét *Kehrling Bélának*, a kiváló magyar bajnoknak, akit ez esztendő si-

kerei a világ legjobb tenniszszezői közé emeltek. Partnere a párosban Krepuska lesz: biztos indulók még rajtuk kívül Kirchmayer, Biquó, Dresdner, Várady Szabó Andor a fővárosból, megszállott területeiről Dörner, Balázs, vidékről Vay báró, Nyevicskey, Romek, Földes, gróf Nemes Vince és János, a hölgyek között biztos indulók a fővárosból Baumgarten Magda és Latesz Csilla, vidékről Koczkiné, Fényesné, Nadányiné. — Megjegyzendő, hogy a nevezési zárlat csak kedden este lesz s így még igen valószínű, hogy az említettek közül még többen is beneveznek a nevesebb versenyzők közül.

Legújabbban táviratilag befutott Nedbalek esch bajnok és Blannarowa esch bajnokné nevezése is, akik egy a singli-, mint a páros-számokban indulnak.

A versenyek programjáról legközelebb részletes tájékoztatást adunk

PATKÁNY, EGÉR, MEZEI EGÉR-IRTÓ „RATINOL“

Biztos hatású irtószert, — mely fertőző betegségeket plántál az illető állatfaj közé és gyökereken kiirtja. Szigorúan tudományos alapon előállítva. Már állat-, emberre ártalmatlan!



Sváb, Csofány, Ruszni, Poloska, Hangya irtószert „RUSSIN“

táviratban irt. Szagtalan! Nem piszkít! Napárban szállítja: Rational Laboratórium, Budapest, Murányi-u. 36.

Épület és bútoryasalások, fournérok

Bészler Lajosnál, Széchenyi-utca 2. sz.

Tóby-féle fajhorok kimérése megkezdtem

Kövidinka ezerjő 1 liter P 1.— Rizling 1 liter P 1.20. Szives pártfogást kér vitéz Nánási Lajos „Korona“ vendéglő (Csapó-utca 17.) bérője.

A magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója

Fehértói Dániel

temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4. (Saját ház.) Telefon: 11-85. Halotyszállítást autóján végez vidékre is.

HIREK

1929 szeptember 17. (kedd)

Prof.: Ludmilla. Kath. Ferenc.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó, Piac-utca 18., Arany Egyszaru, Kossuth-u. 8. Murazy, Piac-utca 72. Magyar Korona, Péterfia-u. 10. Nádor, Szent Anna-u. 66., Csokonay, Mester-u. 43., Arany János, Csapó-u. 66.

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szep. délután 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-től 1-től nyitva délelőtt 10-1-ig, 12 óráig.

IDŐJÁRÁS

A hűvös északkeleti légáramlás hazánkban is éreztette hatását. Esők szünetek több helyütt, de többnyire csak kis mennyiségben. 5 millimétert meghaladó csapadék a Duna-Tisza között fordult elő.

Budapest 16-án délnél a hőmérséklet 20 fok Celsius.

Időprognózis: Tuinyomán száraz és éjjel hűvös idő.

Dr Láng Sándort és dr Budaházy Bruckner Ernőt egészségügyi főtanácsnokká nevezte ki a kormányzó

Debrecen, szeptember 16.

(A D. U. tudósítójától.)

A kormányzó dr. Láng Sándor debreceni városi tisztit főorvost és dr. Budaházy-Bruckner Ernő debreceni orvos, nyugalmazott államvasuti főorvost a közegészségügy terén kifejtett érdemeik elismerésül egészségügyi főtanácsnokká nevezte ki.

A magas kitüntetés arra érdemes kiváló orvosokat ért, akik tudásukkal és lelkiismeretes munkásságukkal a köz érdekében hosszú időn keresztül értékes munkásságot fejtettek ki.

Dr. Láng Sándor tisztit főorvos több, mint 30 év óta Debrecenben működik mint sebész-orvos. A Láng-szanatóriumot 1907-ben alapította, ahol sok kiváló műtétet végzett. A háború idején a debreceni katonai betegnyugvó állomás katonai sebésze volt és éjt nappalá téve dolgozott, hogy minél több harctéri sebesülést szenvedett magyar katonának visszaadja teljes testi épségét és egészségét.

A háború utáni években néhány évre átadta már jó hírnévnek örvendő szanatóriumát egy orvostársaságnak, de 1924-ben visszavásárolta. Majd 1928 őszén a főispán a hirtelen elhunyt dr. Tüdös Kálmán tisztit főorvos helyére városi tisztit főorvossá nevezte ki. Dr. Láng Sándor tisztit főorvosi kinevezését az egész város osztatlan örömmel fogadta.

Már több, mint egy éve városi tisztit főorvos dr. Láng Sándor s ez alatt az aránylag rövid idő alatt is olyan értékes munkásságot fejtett ki, hogy a város közegészségügyének javulását az ő tevékenységének lehet elsősorban tulajdonítani.

Dr. Budaházy-Bruckner Ernőben is kiváló orvost ért a kormányzó kiüntetés, aki Debrecen közegészségügyének javulásáért sokat fáradozott és orvosi működésénél mindig értékes munkásságot fejtett ki. Élénk és tevékeny részt vett mindig a várospolitikai életben is és mindig csak a közérdeket tekintette szemé előtt.

Mindkét kitüntetett főorvos előkelő alakja a város társadalmi életének s a hazafias mozgalmakban is mindennél az élen veszik ki részüket a munkából és áldozatokból. Kitüntetésük széles körökben általános örömet váltott ki.

A főispán átadta Kemény János vendéglősnek a kormányzó kiüntetését. Legutóbb hírt adtunk arról, hogy Kemény János debreceni vendéglőst kormányzó elismeréssel tüntették ki. A magas kitüntetésről szóló miniszterelnöki leiratot és a Signum Laudis érmet, amely a napokban érkezett le Hajdúvármegye főispánjához, szombaton adta át dr. Hadházy Zsigmond főispán a „Kis pipa” vendéglő tudajdonosának. A kormányzó kiüntetését meleg szavak kíséretében adta át a főispán Debrecen nagy közmegebecsülésnek örvendő Kemény bácsinak.

Ruházati segély. A Kövesly-alpítvány terhére 6-12 éves koru, ret. vallásu 5 fiú és 5 leány árvagyermek ruházati segélyre felvétetik. Felhívom a gyámokat, hogy árvaszéki irataikkal és a kiskorú születési bizonylatával a városi árvaszék közgyámi hivatalában jelentkezzenek. Kiss Kálmán, közgyám.

Szombaton bucsuztatják Debrecenből S. Szabó József főigazgatót. Ismeretes, hogy S. Szabó József, a debreceni református gimnázium volt igazgatója a múlt év folyamán nyugalmába vonult s ugyanekkor a kultuszminiszter címetes tankerületi főigazgatóvá nevezte ki. A gimnázium már akkoriban elbucszatatta szeretett és nagytudományu igazgatóját, míg a köznevelésben és szeretetben álló főigazgatót tisztelői és barátai szombaton szeptember 21-én este az Arany Bika üvegtermében rendezendő társasvacsorán fogják elbucszatni. A vacsora rendezői, a debreceni összes középiskolák igazgatói és a tankerületi főigazgató, meghívják erre a vacsorára minél többet, akiket a távozó főigazgatóhoz a szeretet és barátság kötelei fűznek. A vacsorára jelentkezni lehet az egyes középiskolák igazgatóinál, valamint a tankerületi főigazgatósnál (telefon 13-60), legkésőbb szeptember 20-án déli 12 óráig.

Jön Urániában: Gösta Berling. (Lagerlöf Zelma világhírű regénye.)

A „Mácsi Dalkör” szeptember 19-én, csütörtökön este 8 órai kezdettel tartja meg Mácsi Sándor ének és zenetanár elhalálzásának 5-ik évfordulóját, melyre a volt tanítványait és tisztelőit szeretettel hívja meg a dalkör elnöksége. Belépő-díj nincs.

Részeg férfi támadása egy nő ellen a Nagyerdőn. Botrányos jelenetet rendezett vasárnap délelőtt a Nagyerdőn Kelemen Mihály cserjépszutlakos részeg állapotban. A klinika felé vezető ösvényen megtámadta Mezei Juliánát, aki egy rokona látogatására indult a klinikára. A részeg férfi durva ezikkokkal illette a leányt aki szorongatott helyzetében rendőrt hívott. A rendőr bekísérte a garázda részveget a rendőrségre, ahol leigazoltatták és az erkölcsvédelmi rendelőbe utköző kihágás miatt megindították ellene az eljárást.

Jön Urániában: Gösta Berling. (Lagerlöf Zelma világhírű regénye.)

Eljegyzés. Pályi Lilit, Pályi Pál Hont és Nógrád vármegyéek főispánja és neje néhai Jerffy Ilona leányát Balassagyarmaton eljegyezte dr. Bartha Elemér Társadalombiztosító intézeti főorvos, vármegyei kórházi szemészfőorvos, Bartha János MAV főintéző fia.

Az Ügyvédszövetség összejövetele. Az Ügyvédszövetség értesíti a kartársakat, hogy kedden, azaz szeptember hó 17-től ismét megtartja az Angol Királyi Kávéházban rendezett összejövetelt és ezúton kéri a kartársakat, hogy este 6 órától minél számosabban jelenjenek meg.

Felhívás a horbély- és fodrászokhoz. A debreceni horbély- és fodrászok szeptember 17-én, kedden este 8 órakor barátságos összejövetelt rendeznek a Csapó-utca 17. sz. alatti vendéglőben. Az intézőbizottság elnöksége a tagok pontos megjelenését kéri.

Jön Vigzinházban: Zoro-Huru a Dzsungelben.

Kérem a nagyérdemű közönséget, ma vagy holnap este 6-9-ig tekintse meg kirakataimat. Legújabb kiállítás: hálo- és ebédelő szoba bútorokat, Bálint Sándor, Piac-utca 85. (Király u. 2.)

Meghalt a clevelandi „Szabadság” főszerkesztője. Newyorkból jelentik: Cserna Endre a clevelandi Szabadság főszerkesztő-bujadonosa, 45 éves korában Newyorkban szívizühüdesben meghalt. Szombaton hét órakor volt arohama, amely azonnal végzett vele.

Az Osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 3000 pengőt nyert 47224, 2000 pengőt nyertek: 33333 10465 16756 26834 43526 83986, 1000 pengőt nyertek: 523 46688 50905 65261, 800 pengőt nyertek: 25616 61325, 600 pengőt nyertek: 35709 39848 50086 66332. A következő húzás e hónap 17-én lesz.

Vádoltak padjára került két betű miatt. Ulveczky János püspökladányi gazdálkodó azért került a vádoltak padjára, mert anyja Ulveczky Jánosné nevére kiállított lójárólapon a „né” szót kikaparta, hogy a járlatírási költséget megtakarítsa. A vádolt azzal védekezett a tárgyaláson, hogy a kijavítást nem csinálta, azt biztosan az öccse végezte, aki tartozott neki egy lóval. A debreceni törvényszék felmentette a vádoltat bizonyítékok hiányában s a felelbbviteli bíróság a kir. ítélőtáblán helyben hagyta az elsőfoku bíróság ítéletét.

Jön Vigzinházban: Zoro-Huru a Dzsungelben.

Iskolakönyvek Antalij József cégnél már beszerezhetők. Ujonnán vagy ócskán. Író- és rajzszerel minden minőségben és árban Antalij József könyvkereskedésében Szent Anna- és Varga-utca sark.

B. Vattay Margit táncintézetében szeptember 25-én diák kolon kezdődik. Beiratkozás egész nap. Péterfia-utca 30.

A kollégiumi diákszövetség választmányi ülése. A kollégiumi diákszövetség az iskolai évben első választmányi ülését szeptember 20-án, pénteken tartja a református főgimnázium tanácstermében, amikor fontos ügyek kerülnek tárgyalás alá. A szövetség egyik célja az arra érdemes szegénysorsu diákok nevelése, de nem úgy, hogy kisebb neveltetési segélyeket adjon, hanem a felvettékek egész táncában, esetleg iskolai pályafutásuk alatt ellátja a szükséges ruházattal, könyvekkel, kifizeti a tandíjukat és fedzi azeszes, a tanulással járó gimnáziumi és két tanítóképző intézeti növendék neveltetéséről gondoskodik a szövetség és az arra érdemeseket a pénteki választmányi ülés fogja felvenni az illetékes igazgatók javaslata alapján. Fontos tárgya lesz az ülésnek a szövetség megalapítójának, S. Szabó József nyus. főgimnáziumi igazgatójának a bucsuztatása, akinek a hivatalos bucsuztatása meg volt ugyan a múlt iskolai év végén, de a tisztelői, így a szövetség is még megfelelő keretek között újra ki akarja nyilvánítani vele szembeni ragaszkodását. Tekintettel a tárgyak fontosságára, az elnökség ezen az uton is kéri a szövetség választmányi tagjait, hogy a választmányi ülésen lehetőleg teljes számmal jelenjenek meg.

Jön Urániában: Gösta Berling. (Lagerlöf Zelma világhírű regénye.)

Tankönyvet az összes iskolák részére beszerezheti a Csáthy-féle könyvkereskedésében a Nagytemplom mellett. Használt tankönyvet felárón vásárolhat. Kiszolgálás ösztiztsíveslői kulturkölcsön utalványokra is.

Elítélt verekedő cigányok. Nagy verekedés történt a múlt év tavaszán Zigánd község határában. Koluja János és Horváth Kálmán cigányok a kereszében összeszóalkoztak Gombos János gazdálkodóval, de Horváth szót választotta őket. A két cigány hazafelé menve összeveszték, Horváth egy karval össze-vissza verte Koluját, aki eszméletét veszítve, igen súlyos sérüléseket szenvedett. Koluja éjjel, hogy visszadjja a kölcsönt, bevverte Horváthra a kunyhója ablakát. A bíróság súlyos testi sértés büntetésében mondta ki büntetését Horváthot s ezért 7 hónapi börtönbüntetésre ítélte, míg Koluja magánlakásért 8 napi fegház büntetést kapott. A táblai felelbbviteli bíróság helybenhagyta a törvényszék ítéletét.

Beírás a szeptemberben kezdődő tanévre, naponta 11-12 óráig és délután 3-tól 5 óráig. Német nyelvitanítás iskolás gyermekeknek a teljes kiképzésig. Hat éven aluli gyermekeknek állandó német játékdélelőttök. Német Gyermekotthon, Piac-utca 34. sz. lift.

Diákok! Springer a főposta mellett papirokban, füzetekben vezet 40 lapos peptafüzet 16 fillér, tankönyvkötés vászonsarokkal 44 fillér, kulcsos tolltartó 28 fillér, 100 iv fogalmi tizkilós papír 1 pengő.

Bika pincevendéglőjében lehet a eglyobban, legoicsóbban étkezni.

Jön Vigzinházban: Zoro-Huru a Dzsungelben.

Mutassa meg rossz fogát, műfogát VÁRY JÁNOS fogműtermében (Dara os) Rothermerc-u. 18. Beirgatlamogott

Nagy szűcsmester Szent Anna-utca 3., saját műhelyében készült bundák és szőrmeárak kaphatók.

Poloskát, svábot, molyt kiirtani házilag csakis a Löhnerer Cimexin-nel lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Gyógyszertárban és drogeriákban kapható.

VÁSZON, FEHÉRNEMU, KELENGYE
szaküzlet

KARDOS LÁSZLÓ
Debrecen, Kossuth-utca 9. Telefon: 1-13.
Alapítási év 1831.

Szigoruan szabott készpéncárak. — Kiváló minőségek. — Szakszerű kiszolgálás. —

A mozgószínházak Főzeteményei:
Kedd:

URÁNIA

Világattrakció!

A vadmacska

Társadalmi dráma 7 felvonásban. Főszereplők: Mária Pickford és Adolphe Kenjou. Megelőzi:

Zigoto, az áruháza gyöngye
vidám brauk 3 felvonásban. A főszerepben: Zigoto, Kisérő:

Eltörhetetlen kalap
bohózat.

VIGSZÍNHÁZ

Két attrakció egy előadásban!

Gazdag f. u. — szegény lány
(Az élet tavasza)

társadalmi dráma 6 felvonásban. Főszereplő: Corrine Griffith. Megelőzi:

Izzó szenvedélyek

(Harc az elemekkel és a szivekkel)
társadalmi dráma 7 felvonásban. Főszereplők: Virginia Faire, Mary Carr és Cullen Laudiu.

Jönnek szerdától:

Vigszínházban: Csak felnőtteknek! Else Jerusalem világhírű regényének filmváltozata: A szent Skarabeus. (Mílada.) Társadalmi dráma egy leány életéből. Grete Mosheim, Holley Camillo, Gustáv Fröhlich. Megelőzi: Denny és gyámleánya. Társadalmi életképek, 7 vidám felvonásban. Reginald Denny és Alice Day.

Urániaiban: Ludwig von Wolf „Costa Nevai elnök” című világhírű regényének filmváltozata: A karrrier. Társadalmi dráma, 14 felvonásban. Ivan Mosjoukine, Susy Vernon. Megelőzi: A holdbéli férfi. (Kalandok.) Ted Wells. Jön: Zoro és Huru a Vigszínházban.

METEORBAN

Csak felnőtteknek!

A singapori titok

Bűnügyi dráma 8 felvonásban. Ramon Navarro és Joan Crawfordal.

És a fényes kisérő műsor!
Előadások: 7 és 9 órákor.

— Tör, kard és epee vívóórak Ferenczy Pál (wienerneustadti okl. vívómester) a Békessy Béla Vivó Club vívómesterénél Simonffy-utca 1. c. alatt megkezdődtek. Hölgyek, urak és gyermekek (8 évesektől) részére külön órák. Beiratkozás délután 3 órától 8 óráig.

— Egy pengő hatvanért 4 és fél 6-os fényképezőgépet vehet a Berzéki fotobörzén és ingyen tanítják meg fényképezni.

— B. Vattay Margit táncintézetében szeptember 22-én megnyitó össztánc. Kezdeté d. u. 5 órákor. Péterfia-utca 30.

— Egyetemi tankönyvek új és használt állapotban kaphatók Böhm Ferenc könyvkereskedésében, Ferenc József ut 7. Bika-szálló mellett.

— Séta után a Gambinus. Tulajdonos: Muraközy. Főpincér: „Róbert” (Robby.) Aliándóan cigányzene!

— Beiratkozás angol nyelvre. Középsiskolai tanulókat korrepetálók német és francia nyelvben. Helen Society, Piac-utca 40.

— Angolból, franciából, németből fordítók, magyar fordítók angolra, németre, franciára Helen Society, Ferenc József ut 40.

TESTEDZÉS

A Somogy-Bocskay mérkőzés 2:2 arányban eldöntetlenül végződött

A Bocskay első debreceni bajnoki mérkőzésén nem nyerte meg közönségének tetszését. A meglehetősen nagy közönség csalódottan és elégedetlenül távozott a mérkőzésről. A csapat legtehetősebb része a csatársor s annak is a belső triója, mely a legnagyobb indolenciával és lélek nélkül játszott végig a mérkőzést, de különösen Semler és Vincze. A három belső csatár egyáltalán nem tör góllra, a kapu előtt a legjobb gólhelyzeteket is képtelenek eltolagatni. A két szélső megfelelt Markos nagy lendülettel tört kapura, hogyha önzetlenebb lenne, a belső trió munkáján is több kedv látszana s eredményesebb is lenne. Mert volt a csatársor másik jó embere. A csapat legjobb része a fedezetsor volt s itt is Sággy, aki hihetetlen győzni akarással feküdt a már elvesztett hitt küzdelembe s az egyenlítés tisztán egyéni érdeme. — Tavaly ősszel a Hungária ellen írtuk Sággyt ilyen kitűnően játszani. A szélső fedezetek közül Vampeties biztosabb volt, jobban tartotta szárnyát, Keviczky is javuló formában van. A közvetlen védelem nagyon bizonytalan volt. All ez különösen Baumgartenre, aki még most sincs formában, mind a két gólaban benne volt. Fejér dr biztosabb volt, mint Molnár, aki csak a második félidőben talált magára. A Bocskay szokása szerint nagy lendülettel kezd a játékba, erősen szorongatja a Somogyt, azonban eredményt elérni nem tud, viszont a Somogy első góljá már a 10. percben a Bocskay hálójában ül. Elhun magas s a kapu elé eső labdájára Baumgarten rosszul szalad ki, a labda feje felett átesik s azt Jakube befeljei. Még egy kis ideig nagy sínnal küzd a Bocskay több gólhelyzetet a belső, de különösen Semler elgyetlenkedik, majd teljes lanyhaságban folyik a játék. amikor a 29. percben Baumgarten újabb hibájából megszületik a Somogy második gólja. Baloldaltól jövő hosszú labdára rosszul vetődik, a labda alatta elgurul s a befutó Gacsár góllá helyezi. A 40. perc hozza meg a Bocskay első gólját. Vincze labdájával Markos elluz, labdába szorongatják hárman is, szép élen lövése az ellenkező sarokban köt ki. A második félidőben is a Bocskay támad, helyzetet azonban a belső trión megtörnek, mindinkább összeroppan a csapat, fáradt, kedvtelen lesz s már biztosnak látszik a vereség, amikor csak egyedül Sággy küzd fáradhatatlanul s a 37. perc meg is hozza a sikert, mert egy kapu előtti tumultusban Sággy jól helyezett labdaja megmegt egy pontot.

Pécs—Barany—Hungária 1:1. Nagy meglepetés.
Budai Harihárom—Bástya 7:0. A budaiak nagy gólarányú győzelmé szintén meglepetés. Orth. meglepő jól játszott, nagy része volt a sikerben.
Ferenéváros—Attila 3:1.
Ujpest—Kispest 2:0.
III. kerületi—Nemzeti 2:1.

Ausztria—Magyarország, amatőrök 3:2. Amatőrmérkőzések.

DKASE—TMEVE 7:0. A bajnokságra törő DKASE megérdemelten győzte le nagy gólarány mellett a teljesen visszahenyatott törökszentmiklósiakat. A DKASE csatársora még eredményesebb lehetett volna, ha az újra amatőr Deutschet nem a balösszekötő posztjára szerepeltetik. A gólokat Marmelstein (4) és Ökös (3) lölték.

DTE—NSE 4:3. Gyenge játékot mutatott a két csapat, különösen a csatársorok voltak a gyengék, ahol a DTE-ben Kaiser, a NSE-ben Hernády mutatják a klasszist. A gólokat Kalmár (2), Kántor és Vincze a DTE-ből és Hernády (2) és Halmi az NSE-ből lölték.

NyTVE—KSE 3:2. A NyTVE megérdemelten győzött. A gólokat Kurcz,

Tárkányi s egy öngól, illetve Kozma (2) érték el.

NyTSE—DVSC 1:0. A vasárnapi forduló legnagyobb meglepetése, hogy az újdonsült első osztályú csapat megverte a nagymultu DVSC-ét. A nyiregyszéki gólját Wolf szerezte.

NyKISE—DMTE 6:0. A sportszerűtlen módon az első osztályba visszajuttatott DMTE hatalmas górarányú vereséget szenvedett első mérkőzésén.

Bordy Erzsébet (DEAC) nyerte a diszkoszvetést

az FTC női atletikai versenyén. Vasárnap rendezte az FTC női atletikai versenyét, amelyen a DEAC színeiben Bordy Böske tehetségesnek indul és nagy eredményekre biztató diszkoszvető is részt vett és 11 induló közül elsőnek küzdötte fel magát. Vértessy Katalin és Friedrich Ilona (TFSC) 139 cm-re javították a női magasugrás rekordját. 60 m-en Lukács Éva (FTC), távolugrásban Arnold Anna (MTE), súlydobásban Szöllösi Ilona (TFSC) győzött.

Az egyetemi uszóbajnoki verseny

Szerdán délután fél 4 órai kezdettel rendezte meg a DEAC az egyetem 1929/30. tanévi uszóbajnoki versenyét a nagyterei uszodában alábbi versenyszámokkal. Férfi hallgatóknak: 100 méteres gyors-, mell- és hátúszás, 400 méteres tetszészertinti úszás, máugrás. — Hölgy hallgatóknak: 50 méteres gyors-, mell- és hátúszás, nevezni a helyszínen lehet; nevezési díj nincs. Minden versenyszám győztesé a „Debreceni M. Kir. Tiszta István Tudományegyetem 1929-30. tanévi... uszóbajnoka” címet és tekban aranyozott érmét, második helyezettei ezüstözött, harmadik helyezettei bronz érmét nyernek az indulók számára való tekintet nélkül. A versenyen résztvehet egyetemünk minden beiratkozott rendszer és revikivüli hallgatója.

Városon keresztüli staféta futás a névtelen hősök emlékére.

A Magyar Athletikai Szövetség keleti kerületéneként szokásos városon keresztüli staféta futóversenyt október 6-án rendez meg, a már ismeretes utvonalon. A verseny iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik már előre, mert ez évben a keleti kerület versenyzőin kívül fővárosi csapat is indul a „39-es Bajtársi Egyet” vámlerdijért, amelynek alapítása óta a DEAC a védője.

A versenyben külön csoportban indulnak a sport-egyesületek, középiskolák, honvédség és közrendészeti alakulatok leváltak és egyéb társadalmi egyesületek csapatai.

A keleti kerület atletikai csapatbajnokságai szeptember 29-én Törökszentmiklóson kerülnek eldöntésre a törökszentmiklósi Mave rendezésében. A versenyszámok szemérvőknek 4-szer 100, 4-szer 400, 4-szer 1500 méteres síkfutás és 5000 méteres ötös csapat verseny fűszágnak 4-szer 100, 4-szer 400, 4-szer 1000 méteres síkfutás és háromszor 1000 méteres ötös csapatverseny.

Gyertyán,

őlggy, tüzelő anyagok kiváló minőségben jutányosan kaphatók

Központi fa- és széntelegen

Károly Ferenc József ut 18. b. István gözmalommal szemben. Telefon 4-64. Tulajdonos: Gaál Imre.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR

Szeptember 25-én este 8 órákor Megnyitó Diszeldadás K. Veith Ilonka operacénesnő felléptével: **Cigánybáro.** Bérletszűnet.

Szeptember 26-án este: A prózai együttes bemutatkozása: **Csátrár és kámedias.**

Szeptember 27-én: Az operettegyüttes bemutatkozása. Szenzációs újfonság: **Szökik az asszony.** Premier.

Szeptember 28-án: **Szökik az asszony.** Bérletszűnet.

Szeptember 29-én délután: **Nászéjszaka.** Olcsó helyarakkal.

Szeptember 29-én este: **Szökik az asszony.** Bérletszűnet.

Szeptember 30-án: **Szökik az asszony.**

Bérlet A. 1.

Oktober 1-én: **Szökik az asszony.**

Bérlet B. 1.

Oktober 2-án: **Szökik az asszony.**

Bérlet C. 1.

Oktober 3-án: **Szökik az asszony.**

Bérlet D. 1.

Oktober 4-én: **Szökik az asszony.**

Bérletszűnet.

Oktober 5-én: **Szökik az asszony.**

Bérletszűnet.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSE

Már szeptember 25-én megnyílik a **Oso. konai Színház.**

A színház igazgatósága tisztelettel közli, hogy az új színházi évadot folyó hó 25-én este 8 órákor a **Cigánybáro** klasszikus operett diszeldatásával nyitja meg.

A bérletek jegyzése most már gyors tempóban folyik és a régi bérletek alatt ki nem váltott helyekre is elfogad a színház titkársága előjegyzéseket. A nagyszámú előjegyzőket tisztelettel kéri fel a színház titkári hivatala, hogy az előjegyzésbe vett helyeket kiváltani sziveskedjenek.

Már az első héten a megnyitó diszeldatáson kívül a legnagyobb sikerű fővárosi újdonságban mutatkozik be az új operettegyüttes.

Már 6 pengő 50 fillérért válthat színházi bérletjegyet a földszintre és ebben az összegben a havi négy előállításra biztosított helyen kívül a Debreceni Színház című illusztrált színházi újság díja is bennfoglalatik.

Oleson jut színházi jegyhez és megszokott helye biztosítva van, ha bérletet vált a színházba. Bérletjegyzés naponta 10-1 óráig és délután 4-7 óráig. Siessen bérletét biztosítani, mert a jobb jegyeket nagyban keresik.

Az ország legjobb helyaru és legnagyobb és legjobb társulatu színháza a Csokonai Színház.

Fizessen elő a Debreceni Ujságra

CZIPÓ MIHALY
szilgyártó és nyrges
Debrecen, Hatvan ucca 20 szám.
Elvállalok minden e szakmába vágó munkát, u. m. kocsikázó, (paradés és igáslőszerzőmök) lovagló és istállószereket a legjobb anyagból való készítését. Mindennemű javításokat pontosan eszközöltetek.

Poloskát,

svábbogarát, hangyát 24 órán belül kiirhat szabadalmazott irtószerezrel. Kapható:

Stern

festéküzleiben Piac-utca 10. sz. (Bikával szemben.) — Ugyanott magas fényű padlóakkok nagyon olcsón kaphatók.

RADIÓ-MŰSOR.

Kedd, szeptember 17.
9.15: A m. kir. 1. honvédegyeszed zenekarának hangversenye. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11: A budapesti rendőrzenekar fuvosegyüttesének hangversenye a Vigadó-térről. Közben: 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül. 12: Déli harangszó az Egyetemi-templomból, időjárásjelentés. 12.05: A hangverseny folytatása. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízjelzés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 3.30: A „Tündérvásár” mesedélutánja. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízjelzés, hírek. 5.10: Margittay argit magyar nótákat énekel Rigó nesi és cigányzenekarának kíséretével. 6: Lukinich Imre dr egyetemi tanár előlása: „Magyarország történelmi életrajzokban”. 6.30: Mit üzen a rádió. 7.20: Újévetversenyeredmények. 8: Operettelőadás a Studióból. „Szilárd”. 10.10: Pontos időjelzés, időjárás- és vízjelzés, hírek és a nemzetközi sakkverseny eredményei. Majd: Gramofonhangverseny. Külföld: Berlin, 2: Gramofonhangverseny. 4.30: Zongorahangverseny. 5: Szórakoztató zene. 7: Egy három ellenszövegű gramofonhangverseny. 8: A brethli nívóverseny gramofonhangverseny. Kassa, 12.05: Déli hangverseny. 5.10: Délutáni hangverseny. 7.05: Cseh zene. 8: Spanyol nemzeti est. 9: Táncczene. 10.20: Kávéházi táncczene. Milánó, 11.15: Gramofonzene. 4.30: Gyermekkarének. 5: Rádió-kvartett. 8.30: Könnyű zene. 10.10: Zenekari hangverseny. Pozsony, 11.30: Gramofonhangverseny. 12.20: Déli hangverseny. 4: Gramofonzene. 5: A házzenekar hangversenye. 7.05: Cseh zene. 8: Spanyol nemzeti est. 9: Táncczene. 10.20: Táncczene. Prága, 11.30: Gramofonzene. 12: Déli hangverseny. 4.30: Délutáni hangverseny. 7.05: Fuvószenekari hangverseny. 8: Spanyol est. 10.20: Kávéházi táncczene. Róma, 1.15: Rádió-trió. 5.30: Délutáni hangverseny. 9: Zenekari hangverseny és Puccini „Il Tabarro” című operájának közvetítése. Varsó, 12.05: Gramofonzene. 4.30: Gyermekóra. 6: Délutáni hangverseny. 7.50: Operaelőadás közvetítése Posnamból. Wien, 11: Délelőtti zene. 4: Délutáni hangverseny. 8.05: A sport a zenében és a dalban. Népies est.

KÖZGAZDASÁG

Kedvezményes cukor a méhészeknek
Az Országos Magyar Méhészeti egyesület kérésére a pénzügyminiszter a méhek telettésére kiutalt másfél vaggon tiszta kristálycukrot, amely a tavaszi akcióból maradt vissza. A cukor kilogrammonként 80 fillér árban szerzhető be. A kiutalási határidő október 31. A cukorra igényt tartó méhészek forduljanak sürgősen az Országos Magyar Méhészeti Egyesülethez, Üllői út 28.

Debreceni sertésvásár. A tegnapi kövérpiacon a félhajtás 200 darab körül volt. A kereslet közepes, a vásár irányzata tartott. Jóminőségű sertés 1.35—1.45 között kelt. Közepes minőségű sertések 1.30 pengőtől, a silány minőségű 1.12 pengőtől felfelé kelt. A vásár irányzata a vége felé lanyha volt.

TŐZSDE

Valuta- és érmeárfolyamok
A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.68—27.83, száz cseh korona 16.87—16.97, száz dinár 9.96—10.04, száz dollár 570.20—572.20, száz francia frank 22.25—22.55, száz hollandi forint 229—230, száz lengyel zloty 64.05—64.35, száz lei 3.26—3.40, száz líra 29.85—30.15, száz német márka 136.05—136.65, száz osztrák schilling 80.35—80.75, száz svájci frank 110.05—110.55 pengő. A nemzeti

fém piacon a magánforgalomban a husz koronás aranyat 22.90—23.10, az ezüst egy koronást 0.38—0.40, a forintost 1.04—1.06, az öt koronást 2—2.10 pengővel jegyezték.

Gabonapiac

A tengerentúli terménypiacokról lanyhább irányzatról érkeztek jelentések, amelyek a gabonaméliek olcsóbbodását azzal magyarázták, hogy az áruraktárak és az elevátorok túl vannak zsufova gabonával, továbbá, hogy Argentínából az esőzés megindulásával kapcsolatosan a vetések javulásáról érkeztek hírek. A helybeli gabonapiac a tengerentúli terménypiacok jelentése, de elsősorban a helyi piacon megnyilvánuló jelenségek miatt az irányzat el-lanyhulására számítottak. A kínálat ugyanis újból nagyobb arányokat öltött, ezzel szemben a kereslet, főképpen a külföldi kereslet megcsappant. Azokon a piacokon ugyanis, amelyek a mi gabonánkat szokták vásárolni, a spekuláció olyan híreket terjeszt, hogy az ideai világtermés sokkal jelentékenyebbnek ígérkezik, mint ahogy azt eleinte gondolták s éppen ezért a vásárlással várni kell, mert a most érvényben lévő áraknál még alacsonyabb árak kerülhetnek a felszínre. Jellemző azonban a helyzetre, hogy amikor a spekuláció ezt hirdeti, ugyanakkor tavaszi határidőre szorgalmasan vásárolja az árut s ez a magyarázata annak, hogy a tavaszi határidőre szóló áru egyáltalában nem mutat túlságosan lanyha irányzatot.

A határidőpiacon az októberi terminus közeledtével kapcsolatosan megkezdődött a kótecsak prolongálására. A tengeri irányzata ellanyhult. Szombaton ugyanis a spekuláció még azon a véleményen volt, hogy a hivatalos jelentés a várható tengertermés csökkenéséről számol be, a legújabb hivatalos terméscsökkentés szerint azonban tengertermésünk huszonötezer mázsával ígérkezik nagyobbobnak, mint három héttel ezelőtt.

A készáru piacon a tőzsdei előjele a forgalom vontatottan indult. A tiszavidék búzát 22.40—23.30 pengővel jegyezték, a rozs ára pedig 16.25—16.40 pengő között mozgott budapesti paritásában.

A liszt- és őrléménypiacon a malmok 38.50 pengős nullalístsitalpon számították lisztárait, azonban a legtöbb malom vétel esetén, különösen a barnalístsitknél, árengedményre is hajlandók. A takarmánycikkre piaca üzletlenség volt.

Vh. 2340—929. sz.
ÁRVERÉSI HIRETMÉNY

Elárverezek 1929 szeptember hó 18-án d. e. fél 11 órakor Debrecenben Piac-utca 28-b. számú háznál a Pk. 19984—1927. 6. sz. végzés folytán 2090 P-re becsült ingókat (butorok, zongora stb.) „Hangya” szövetkezet javára képv. dr Kovács Jenő ügyvéd.

Rákóczy László
kir. bírósági végrehajtó.
23,456—1929. VII.

VERSENTÁRGYALÁSI HIRETMÉNY
Debrecen sz. kir. város vízütemelő-ének bővítése kapcsán létesítendő új gépház és tárolómedence, valamint a régi gépház átalakításával felmerülő föld, kőműves, vasbeton, elhelyező, ács, tetőfedő, bádgos, asztalos, lakatos, mázó, üveges, betonburkoló, kályhás és villámhárítófelszerelési munkák vállalatbaadására nyilvános versenytárgyalást hirdetek.

Ajánlat a város által kiadott ajánlati és költségvetési úrlapon általánjár megjelölésével teendő.

Az előirt okmánybélyeggel ellátott szabályszerűen kiállított és aláírt ajánlatok „Ajánlat városi vízütemelő bővítési munkáira” felirású, pecséttel lezárt borítékban 1929. évi október hó 2-án d. e. 12 óráig a városi közigazgatási iktatóban kell benyújtani, vagy olyan időben postára adni, hogy az

ajánlat a jelzett határidőig nevezett hivatalhoz beérkezzen.

Az előbb megnevezett határidőre beérkezett összes ajánlatok f. évi október hó 3-án d. e. 10 órakor a Városháza tanácstermében nyilvánosan bontatnak fel, amely eljárás az ajánlattevők, vagy azok képviselői jelen lehetnek.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig maradnak kötelezettségben.

Ajánlati úrlapokat, versenytárgyalási részletes feltételeket, középipitekezési általános és részletes feltételeket, költségvetés, ajánlattevők Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztályánál Rendőrségi palota III. em. 109. sz. szobájában munkameneként 2 P egy-egy épület összmunkára 10 P ellenében megszerezhetik. Tervek ugyanott megtekinthetők.

A város fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül, tekintet nélkül az ajánlati árakra, szabadon választhasson a kiirt munkánál többet, vagy kevesebbet rendelhessen, a munkálatokat megoszthassa, vagy amennyiben a versenytárgyalás eredményét kielégítőnek nem találja, újabb nyilvános, vagy korlátolt versenytárgyalást tarthasson, esetleg a munka vállalatbaadása tekintetében másként is intézkedhessen.

Debrecen, 1929. évi szeptember hó 16.
Polgármester.

VASÁROK NAPTÁRA

Szeptember 17-én. Patca (sertésvásár nincs), Törökoppány (sertésvásár nincs). Kirakodóvásár: Kálló, Tamást, Ló- és marhavásár: Bicske, Sertés- és kirakodóvásár: Borsodnádásd, Marha- és kirakodóvásár: Csipkerek.

Szeptember 16-án. Adánd, Cigánd, Drávafok, Fertőszentmiklós, Kál, Körösladány, Kőtelek, Magyarbóly, Mezőkeresztes, Mohács, Paks, Püspökhatvan, Répceszemere, Sárosgárd, Somlóvásárhely (sertésvásár nincs), Somogy-szil (sertésvásár nincs), Szony, Szászvár, Szőny, Tiszacsege, Veresegyház, Veszprém, Zagyvarókas. Állatvásár: Kálló, Tamási (sertésvásár nincs). Kirakodóvásár: Tatabánya, Ozd. Ló- és kirakodóvásár: Magyaróvár.

DEBRECENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐ:
Marschalkó Lajos.
Szerkesztőség: József kr. herceg-utca 7A. (Telefon 3-48.)
Kiadóhivatal: Kosuth-utca 3., I. emelet. (Telefon 1-41.)

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vas agabb betűkkel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

LEVELÉZÉS
Dollár 12
Még egy levél várja elvételét Debreceni Ujság kiadó-jában. 4255
Izraelita
jobb iparos özvegy ember 2 gyermekkel, kinek rendes megélhetése van, sürgősen megnősülne. Némi hozomány megkívántatik. Cim a kiadóban. 7254
Férjhezmenőnek
testhibás gazdálány negyvenézer pengő végkielégítéssel, — árvaleány huszezerrel, özvegyasszony negyvennyolc holdas tanyásbirtokkal. Válaszbélyegért bővebbet. Kincses kisgazda, Orosháza. 7185
Feleségül
venne hozzáálló özvegyet komoly fűszerkereskedő segéd. Cim Tóth Miklós Nyiregyháza, Epreskert utca 9. 4171
Hölgyeim!
Ki engedné meg lelkét szívével beanyozni 25 éves iparos jellegre a kiadó továbbit. 7157
VÉTEL
Akkumulátort
megvételre keresek. — Nagy Imre, Pesti utca 7. szám. 7280
Összetelhető
cselődígyat — garantált tisztát megvételre keresek. Cim a kiadóban. 4248
Olcson
kiadó 2 szobás lakás 1000 négyzetűgöl földdel, Széchenyi út 8. Érdeklődni: dr. Szaizné, Piac utca 59. sz., 10—1-ig.
Különbejratu
butorozott szoba azonnal kiadó. Varga utca 45. II. ajtó. 4246
Pinceszoba
mellékkelhelyiségekkel és utcai lejárattal üzletnek avgy lakásnak kiadó. — Thaly Kálmán utca 4. 4247
A Hatvan utca
64. számú házban kiadó az utcai lakás, 3 szoba, előszoba 2 pincével és udvarra nyíló szoba, konyhával. — Ugyanott egy nagy udvarra nyíló szoba lakásnak vagy műhelynek mind azonnalra kiadó. 7271
Különbejratu
butorozott szoba azonnal kiadó. Bethlen utca 48. szám. 4256
Négyszobás
uri lakás mellékkelhelyiségekkel olcsó áron kiadó. Megtekinthető Sestakert Komlóssy ut 66. Felvilágosítást ad: kollégiumi kapus. 7273
Ujonnan
butorozott szép szoba két személynek olcsón kiadó. Érdeklődni: Szent Anna u. 32., jobboldali pincelakás. 7276
Kiadó
modern 3 szobás lakás Szent Anna 22. 4238

Kiadó
két szoba, konyha lakás egy pincszobával. — Nagy bolti helyiség. Patvan utca 55. 4252

Törvényeszkénél
háromszobás udvari lakás kiadó. Verbczy utca nyolc. 4252

Kiadó
két szobás modern lakás november 1-re. Tisztvisselőtelep II. 14. sz. 4176

Szárász
pincelakás takarításra kiadó. Apaffy u. 20. sz. 4158

Jó házikoszt, bentékezésre, vagy kioldásra kapható (Rothermere) Darabos utca 44. 5. ajtó. Komády.

Márton-telepen
szoba, konyha, villanyvilágítás, jószágtartással és Homok-utca 11. szoba, konyha, egy csinos szoba magánosnak kiadó. 4181

Kis
családnak szoba, konyha kiadó azonnal. Legányi-utca 9. 4208

Háromszobás
modern lakás Széchenyi kertben kiadó. Cím a kiadóban. 7177

Egy
szoba, konyha, kamara, fűszárítókészülék. — Buday Ezsaiás utca — Kéky villa. 4094

Arany János-u.
14. két szoba, különbejárattal kiadó. Az emeleten. 7205

Kiadó
több helyiség, irodának is alkalmas, esetleg butik nélkül lakásnak. — Cím Dréher sörészarnok, Piac-utca 66. Ugyanott moslék is kapható.

Kétszobás
fürdőszobás lakás kiadó. Irodának, rendelőnek is alkalmas. Rákóczi 4. sz. 4122

Kiadó
egy butorozott szoba — Király-u. 5. II. emelet. Telefon 981. 7216

Kiadó
5 szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel Miklós utca 41. Megtekinthető vsámap 10-től 12 óráig. 3886

Uricsaládnál
különbejárattal csinosan berendezett butorozott szoba és egy különbejárattal udvari butorozott szoba azonnal kiadó. — Eötvös-u. 59. 3804

Modern,
teljes komfortu 3 szobás lakás — 1-ére Werbőczy-utcahoz közelit keresek. Pécsi és Pap utcák, Werbőczy-utca 4. 4082

Különbejárattal
csinosan butorozott, világos szoba, uriférfinak azonnal kiadó. Rothermere (Darabos) utca 20

fürdőszobás parkettes modern lakás Simonffy-utca 13. II. emeleten, november 1-re olcsón kiadó Felvilágosítás nyervehető a házmesternél.

Kiadó
lakás, Sestakert, Komlóssy-ut 66. 7134

Különbejárattal
s ép butorozott szoba, előszobával kiadó. Hatvan-utca 50. 4103

Lakótársnót
vállalok, intelligens, fiatal uriférfy, — kinek egész napi elfoglaltsága van, teljes ellátással. Helen Society, Piac-u. 40. Megbeszélés délután 3-5-ig.

ÜZLETEK

Kovács,
korégyártó műhely bármely célra kiadó. — Károly Ferenc József-ut 21. 7155

Üzlethelyiség
kiadó. Hunyadi 14. 7238

Vasúti
Nagykálló főterén családi okok miatt azonnal átadó. Értekezni Grünvald Lipót, Nagykálló. 7233-b

Házmestert
felveszek. Magoss Gy. tér 24. 7283

Egy
üzlethelyiség más vállalat miatt azonnal átadó. Értekezni lehet: Vásárcsarnoki áruház, Csapó utca 18. 7272

Kiadó
azonnal üzlet lakással, egész udvar, jószágtartással. Csapókerti állomás, Kinizsi 49. 7277

Fűszerüzlet
régén fennálló, berendezéssel, árukkal, nagy vevőkörrel, szép lakással visszavonulás miatt kiadó. Cím a kiadóban. 2778

Husz
év óta fennálló hentesüzlet helyiség lakással, vagy anélkül kiadó. — Deák Ferenc utca 26. 7279

Cipészüzlet
és műhelyberendezés, — gépek, pultok, stélzsisz, sámfák, kaptafák és kerékszékkel eladók. Mester u. 32. 7275

Kiadó
pécskék, két kamencével. Mester utca 44. 7265

ELHELYEZKEDÉS

Takritónó
rendes fiatal férjes aszszony takarításért jó pince lakást kaphat. Értekezni városi árvaszéknél, közgyáznál.

Szerény
igényű ügyes házmesternő fizetéssel felvétetik azonnal Csokonai utca 44. szá. 4254

Irodaszolga,
pénzbeszedő vagy mázsaló állást keres megbízható nő fiatalember, esetleg kaucióval. Cím a kiadóban. 4243

Éjjeli
örnek, portásnak, liftkezelőnek ajánkozik idősebb iparos. Cím a kiadóban. 4242

Cipész
segédek felvesz Grósz Lőrinc, Sas utca. 7262

Fodrászsegéd
jó munkás ajánkozik helyben, vagy vidékre is. Cím a kiadóban. Levelekre válaszol. 7282

Gazdasszony
perfekt főzőnő stb. ajánkozik helyben, vidéken. Eötvös utca 31-a. 4.

Szőlőmunkást,
(önálló) keresek öntnyilashoz, aki kertészet és gyümölcsfa kezeléshez is ért, lakást is kaphat. Poroszlai-ut 53. 7188

Bejárónót
keresek Rothermere-u. 34. (Darabos-1)

Pénzbeszedőt,
— erélyeset — óvadékkal felveszek. Kerékpározni tudó előnyben. — Rác Aruforgalmi, Csapó-u. 19. 7140

Tanulót
fizetéssel felvételre keres Király fűszerkereskedése Dégenfeld-tér 11. 3878

Tanuló
felvétetik fűszerkereskedelmi rt. 3860

Idősebb
német nő, ki a háztartás és gazdaság minden ágában perfekt, szépen varr és kézimunkázik, kitűnő éves bizonyítványokkal házvezetőnői, gazdasszonyi, vagy társalkodónői állást keres, vidékre, esetleg helyben. magános urnál, vagy fiom ur családnál. Cím a kiadóban, vagy „Hűségese alkalmazott” jellegére a kiadóba. 7224

Szobaleány
kerestetik azonnalra — esetleg október 1-1 be-lépésre. Személyes jelentkezés Piac-u. 10. ajtószám alatti lakásban, délután 2-5 óra között. 7229

Lakatos
segédek feltételek Preislernél, Boldogfalva 6.

Deutsches
Fraulein mit Jahreszeugnissen sucht zu 2-3 Buben Stelle. Zuschrift erbeten unter Heller Henneberger Csenger bei Kaufmann Nándor. 4172

Lakatos
tanulók fizetéssel felvétetek Preislernél, Boldogfalva 6.

Suche
für sofortigen Eintritt deutsches Fraulein mit Jahreszeugnissen. — Frau Jenő Propper, — Szent Anna-u. 18. 7212

Szőlőmunkást
önállót keresek öt nyilashoz, aki kertészet és gyümölcsfa kezeléshez is ért, lakást is kaphat. — Poroszlai ut 53. 4089

Tanuló
leányokat felveszek. — Szabó Káza nöidivatterme, Piac-u. 43., I. emelet. 7183

Kisasszony,
komoly, németül tudó előnyben, nagy gyermekek mellé felvétetik. Hunyadi-u. 23. 7138

Jó családból
való fiut épész tanulónak felvesz Udvarhelyi, Simonffy utca 3. 4143

Fűszersegéd
tanuló és kifutó felvétetik Glüek; — Magoss György-tér 9. (volt Péterfia.) 4151

Napszámos
fiúk felvétetek Preislernél, Boldogfalva 6.

Pen/ekt
gépíró, volt bírói díjnek, ki az összes irodai munkákban teljesen jártas, ügyvédi irodába vagy közjegyzőhöz ajánkozik. Cím a kiadóban. 4204

Szobaleányt
keresek azonnali, esetleg október 1-1 be-lépésre. Személyes jelentkezés Piac-utca 34. szám, II. emelet, 10. ajtószám alatti lakásban, délután 2-5 óra között.

AJÁNLAT

Gombok
áthuzását vállalom. Péterfia 32. 4253

Angol
és francia munkára segédek, tanulók, kifutók felvétetek. Grünfeldszalon, Péterfia 19. sz. 7274

Téli alma,
kézzel szedett, féreg és monia mentes, Arany pármán, Jonathan, Törökbalint, Batul Kaszirenál előjegyezhető ár 60 fillér. Arany János-utca 30. 4101

REGÉNY

Egy a huszezerből

Angolból fordította: DAAN ILONA.

(5)

— Jól van, jól van, felelte az ápolónő, fekdőn nyugodtan. Másik ágyba tesszük. Ez az ágy már nagyon rozoga volt.

— De a zsebkendőm! — kiáltotta William. — A zsebkendőm! Adják ide!

— Jól van, jól van, mondta az ápolónő, és egy nagy, pamut zsebkendőt nyomott az orrához. William vadul hátra nézett. Az üres sodrony közepén feküdt Jane kicsi csipkekendője, és amint nézte, a légvonal felkapta, és átlibentette az alacsony terraszfalon. Senki sem vette észre, csak William. Az új ágyát a helyére gördítették és a régit kigurították.

— Most fekdőn szép nyugodtan és ne izgassa magát, mondta az ápolónő és ő is kigurult.

William rögtön felült. Láttá a kicsi zsebkendőt a kórház udvarán fekdőn. Megint ilyesvalami történt. Mennyire vigyázott a zsebkendőre, hogy jó helyre tegye, és mégis elment tőle. Egyszerre semmi sem tűnt fel oly fontosnak William előtt, minthogy visszaszerze a zsebkendőt. Ha elhagyja veszni, akkor Jane-t is el fogja veszteni.

— Óvatosság! — mormogta William vadul. Fohh! Bah! Pish!

És ezzel William szelnek eresztette az óvatosságot és az ágytakarót is. A spanyollal alól amely elválasztotta ágyát a szomszédjától, egy

pár élénk vörös papucs nevetett rá. William kinyitotta a lábát és beelcasztva lábujjait a papucsba, maga felé huzta.

A fal nem volt magasabb hat lábnál a földtől számítva és William új piros papucsai könnyedén szöktek a földre. Sarkaiban ugyan nyilalásokat érzett, de ugysem akart futni. Bekötözött kezét a pizsamája két gombja közé akasztotta. Remélte, hogy úgy néz ki, mint egy háziur, aki fehér házi ruhájában körülnéz udvarában.

Amikor Jane zsebkendője végre a zsebében volt, William nem tudta mit csináljon. Terve csak addig volt kidolgozva, tovább nem. Egyszerre észébe jutott, hogy fura látványt nyujtana, ha körülmenne és a főkapun kérné uira bebocsáttatását. William elhatározta, hogy egyáltalán nem megy vissza.

— Óvatosság! — motyogta. — Szamárság!

Egy falmélyedésben megvárta William, amint egy üres taxi ment arra, előrelépett, beleugrott. Megkísérelte, hogy úgy hasson, mint olyanvalaki, aki pizsamában és vörös papuccsal egyéni benyomást akar tenni.

— Első Hazai Takarékpénztár. — mondta és amikor a soffőr habozott, hozzáfűzte: és gyorsan barátom.

William még sohasem használt ilyen parancsoló hangot. Meglepetésére hatott. A takarékpénztárnál William beküldte a soffőrt egy csekk ürlepért, aztán kitöltötte és visszaküldte kifizetés céljából. Egy ötdolláros vett ki a csomóból és kinyújtotta a soffőrnél.

— A fáradságért, mondta William. Most

Merlin volt a város legjobb férfi divatár-üzlete. William még sohasem vásárolt itt, de úgy gondolta magában, hogy az a hihetetlenül korrekt kinézésű gentleman, aki az ajtó mellett állt, a tulajdonos. William a vállára tette a kezét és feltette a hipotézist.

— Mindenki rosszul éreznéd magat. — ha felébredne és azt találná, hogy minden ruháját ellop-ták, csak a testén levő pizsamáját nem.

A korrekt fiatalember még a szemöldökét sem mozdította meg.

— Szerencsére. — folytatta William kétségbeesve, — a pénzem nem vesztettem el. Elő-vette a bankjegyeket és még egy ötdolláros t hámozott ki a közepéből.

William a következő pillanatban egy elegáns csapatú kör kis szobában találta magát, egy kényelmes klubotélben, jobb oldalán doboz cigarettá, baloldalán egy doboz szivar. Egy szivarra gyujtott.

— Valami üzleti öltönyt, — mondta William elfoglaltságra igyekvő hangon. — Egyszerű, de jobb dolgot. Maga tudni fogja.

— Igen uram, — mondta a korrekt fiatal-ember. — Igen uram. Igen uram. Igen uram.

Fél négykor délután az Mr. Ezra B. Inchcliffe magánirodájának ajtaja hirtelen egész sarkáig kinyilt. A küszöbön egy utolsó divat szerinti szürke üzleti öltönyt jelent meg, felül valami tompa kék nyakkendőben, lemm szürke zokniban, tompa kék csikkokkal végződött, és ebben az öltönytben William Tamper, egy balkariát felkötve viselte, nem rontotta a hatást, sőt emelte. Zsebéből kis csipke-zsebkendő állt ki.

<p>Háziteendőkért lakást, fizetést adok gyermekeknek házaspárunk. Monti ezredes utca 9. szám. 4127</p>	<p>Zongorázi tanítók kezdőket és haladókat. Szent Anna u. 36. szám. 4036</p>	<p>Privát rajzok tanítását vállalom. Cim a kiadóban. 4042</p>	<p>Eladó használt centrálbabin varrógép, Erzsébet ut 14. szám. 4150</p>	<p>Csendőrnök, vasutasoknak igen alkalmas házhely bekerítve, szőlőterméssel, felszereléssel eladó. Kossuth u. 59. szám. 3914</p>	<p>Rendőrségi palota mellett nyitandó Blaha Lujza-utcában, — 505 öles telekkel eladó. a Burgondia-utca 9. számu ház több lakással — egy nagy lakás azonnal elfogadható feltételekkel ugyanott. 4067</p>
<p>Buzakenyérkészít 25 fillér, nullás cukrászliszt, fűszerárak legolcsóbban Horvát, Dégen-geld-tér Sas utca sarok. 4124</p>	<p>Kesztyűk tisztítását, javítását, átalakítását, ezüst ridikülék bélelését legolcsóbban vállalom. Kossuth u. 58. szám. 3503</p>	<p>ELADÁS Használt boroshordók eladók. Mezsena u. 4. 7286</p>	<p>Nyul, Belga, him, márciusi, eladó. Percecs-u. 18. sz. 4066</p>	<p>Házhely bekerítve gyönyörű szőlőterméssel azonnal eladó. Csendőrnök, vasutasoknak kiválóan alkalmas. Kossuth utca 59. szám. 3502</p>	<p>Eladó Tócokert Nemes-utca 8. számú adómentes családi ház, istálló melléképületekkel elköltözés véget. 1481</p>
<p>Német-francia okleveles tanárnőnél eredményes nyelvtanítás, vizsgákra előkészítés. József királyi herceg-utca 41. sz. jobbra. 4187</p>	<p>Férfi kesztyűkből női kesztyűkre átalakítását szakkerületi vállalom Kesztyűüzem, Kossuth u. 58. 3504</p>	<p>Műpártolók! Uri szobához olasz reneszánsz ülő garnitúra eladó. Vigkedvű 63. (Faszobrásznál.) 7261</p>	<p>Nagy hordó festékes, olcsón eladó. — Arany János utca 47. Landauer nyitott és két perc alatt csukott átalakítható, nehéz metszett üvegekkel ellátott nagy hordó, a szemben lévő flesek egyformán nagyok és kényelmesek, a tulajdonos nyugalomba vonulása miatt eladó. — Ugyanott egy félfedélcső karban lévő kocsi és egy egyfogatú csukott kocsi is eladó. Cim a kiadóhivataltban.</p>	<p>Házhely bekerítve gyönyörű szőlőterméssel azonnal eladó. Csendőrnök, vasutasoknak kiválóan alkalmas. Kossuth utca 59. szám. 3502</p>	<p>Házhely Sestakert — Andrásy-ut 59. saroktelek, eladó. Erdeklődni dr. Nyiri Ernő ügyvédi irodában, — Piac-u. 28. II. emelet. 4019</p>
<p>Zongorázi tanít kezdőket és haladókat jutányosan zenekadémiára, Kőlcsey 9. Telefon 11—38. 4111</p>	<p>Németül tanít azonnali konverzatioval. Kossuth utca 30. szám. 4033</p>	<p>Diófa, politurosz könyvszekrény (antik utánzat) és ugyanilyen vitrin jutányosan eladó. Kar utca 44., asztalosműhely (Muster utca sarok). 7260</p>	<p>Eladó egy három lámpás rádió, teljes felszereléssel. Cim a kiadóhivataltban.</p>	<p>Macson 10 hold föld eladó. Értekezni dr. Veress ügyvédnél, Sas-utca 3. 4210</p>	<p>VEGYES</p>
<p>Barack ismert ólom, befőzéshez kezzel szedve kapható Pereszlay u. 53. 4088</p>	<p>Havi 66 pengőért tisztviselők és egyetemi hallgatók részére kitérő ebéd és vacsorát ad uriaszony. — Kandia-utca 6. sz. alatt Ha többen jelentkeznek, olcsóbban is. 4045</p>	<p>Férfi raglán zsakett öltöny, férfi cipők férfi kalapok és női felikabát eladó. József kir. herceg utca 34. sz. 7270</p>	<p>Mosógép olcsón eladó összes felszereléssel együtt. Arany János utca 47.</p>	<p>Eladó ház Baross utca 30. szám nagy gazdasági udvarral. Értekezni Palogh József divatüzlet város-</p>	<p>Zongora kitérő hangu modern — Bécsi gyártmányu kiadó. Megtekinthető délelőtt 9-től 11-ig, délután 3-tól 5-ig Hatvan utca 2. sz. I. emelet, ügyvédi irodában. 4154</p>
<p>Hordóápostva apró és fejcs 1 kg. 24 fillér, Boruzsnál, Rakovszky-u. 21. 4097</p>	<p>Elvállal 5—4 fiu, vagy leány főiskolai hallgatót kitérő ellátásra izr. urinó. — Különbejárati utcai szobák. Miklós-u. 25. 7082</p>	<p>Eladó 2 oldal ó-szalonna. Hatvan utcai kert, Halastó-utca 7. szám. 4240</p>	<p>Autó alig használt, nyitott, négy féles, nagyszerű rugózásu kocsi, a tulajdonos nyugalomba vonulása miatt olcsón eladó. Cim a kiadóhivataltban.</p>	<p>Eladó üzletes sarokház. Honvéd u. 9-L. és Libakert utca 26. sz. villatelek. Értekezni: Csapó utca 1., ügyvédi iroda. 7178</p>	<p>Cipészek figyelmébe! Kivarott disz zama nálam megrendelhető méterenként 35 fillérért állandóan kapható. Boros, Piac utca 9. szám. 4144</p>
<p>Szoboszlói gyógyforrás viz megrendelhető Boldogfalva-utca 3. Telefon 6-58. 4113</p>	<p>Zongoratanítás, gyakorlás akadémiai módszer szerint jutányosan Brück zenetanárnál, Thaly Kálmán 12. 7201</p>	<p>Bolgár kertészetre kiválóan alkalmas, jelenleg is ilyenek használt, perenként 120 liter vizet szolgáltató ártézi kuttal és mintegy 900 hektoliter ürtartalmu, tehát 10 hold éntözésére alkalmas bent medencével felszerelt 5163 négyszögöl prima kertiföld Hajduszoboszlón, közvetlen a város alatt, a strandfürdő mellett levő „Bánom” kertben örökön eladó, esetleg haszonbérbe is kiadó. Ebben föld közvetlen szomszédságában — szükség esetén még 10 hold bérelhető. Bővebbet: Kömer Béla örökösök cég központi irodájában, Hajduszoboszlón. 1388</p>	<p>MEGATLAN Hajduszoboszlón 28 és 12 holdas buzatermő tanyásbirtok eladó, nemes Deső László, — Batthyány u. 15. 4192</p>	<p>30 évi adómentes új ház beköltözhető 3 szobás lakással a Széchenyi uton 5000 pengővel megvehető. Cim a kiadóban. 7176</p>	<p>Jó házikoszt, bentékezésre, vagy kihordásra kapható. (Rotterdam) (Darabos utca 44. 5. ajtó, Komády.</p>
<p>Paplant varrni házhoz megyek. Hívásra megjelenek. Szilágyiné, Bihari telep, Bihari u. 4. 7264</p>	<p>Féltatók, könyvszekrények, Schöber-ágyak, konyhaszekrények, magános ágyak, üst fűtházai, egész terem befűtésére alkalmas nagy Meidinger kályha, kandefűtők, facsillók, klajátszott hegedűk, citerák és mindenféle ingóságok a legjutányosabban, alkalmi áron kaphatók az Ingóság-közvetítőnél. 4229</p>	<p>Eladó hordók, kádak, szőlőzuzó, létra. Gohér utca 21. sz. Hatvan utcai kert. 4140</p>	<p>Hajduszovátón 20 holdas buzatermő tanyásbirtok eladó. Nemes Deső László, Batthyány utca 15. 4194</p>	<p>Bocskay-kertben 1600 négyszögöl szőlő és gyümölcsös, 2 helységről álló egyszerű lakással eladó. Felerészben is. Bővebbet: Rákóczi-utca 67. 3625</p>	<p>Imaülés, Kápolnás utcai kistemplomban családi okok miatt eladó, vagy kiadó. Cim a kiadóban. 7180</p>
<p>Kölesönzők 10.000 pengőt tehermentes ingatlannal. — Ajánlatokat „Dollár 12” jellegével a kiadóhivataltba kérek. 7112</p>	<p>Hegedű tanítást elvállal kezdők és haladók részére II. akadémista, — Maróthy György utca 33. 3836</p>	<p>Tiszta butor, 2 egy. divány, 6 darab 16-móti szék eladó. Apafi-u. 20. 4212</p>	<p>Belsőguton 11 holdas buzatermő fekete homok, iskola és állomásnál eladó. Nemes Deső László, Batthyány utca 15. 4200</p>	<p>Hosszapályi határban 65 hold haszonbirtok olcsón azonnal átadó. Értekezni dr. Pécsi és dr. Pap ügyvédek irodájában, Werbőci-u. 4. 7149</p>	<p>ÜZLETÁTHELYEZÉS miatt raktáramon levő festék, ecset, zománc, palókkokat leszállított áron árusítom. — Csapó 19., Bá.ány. 7106</p>
<p>Gazdák törlesztéses kölcsönt földbirtokra, előzetes költségek nélkül folyósítatok. József kir. herceg-utca 44. Mandel. 3747</p>	<p>Cseh, szlovák, lengyel, orosz és ruthén okmányokat magyarra és viszont fordít. Voljay Ferenc, kir. törvényszéki hités tolmács, polg. isk. tanár Debrecen, Csapó utca 63. Varga utca 4. (emelet). 3858</p>	<p>Gázkandalló, szoba fűtésre alkalmas, valamint ókarban levő boroshordók eladók Maróthy György utca 5. szám. 6328</p>	<p>Öndődon 42 holdas tanyásbirtok Látóképnél eladó. Nemes Deső László, Batthyány utca 15. 4201</p>	<p>Kisebb családi házat legfeljebb 2 lakással jobb mellékután megvehető kereksek. Ajánlatot „adómentes előnyben” jellegre a kiadóba kérek. 4093</p>	<p>Beiratás a szeptemberben kezdődő tanévre, naponta 11—12 óráig és délután 3—5 óráig. Német nyelv tanítás iskolás gyermekeknek a teljes kiképzésig. Hat éven alul gyermekeknek állandó német játékdélelőttök. — Német Gyermekegkötthon Piac utca 34. szám, lift.</p>
<p>Bérbeadó nagy Adler írógép egy-két hónapra. Batthyány-utca 5. 4203</p>	<p>Fejes nyelviskolában született francia, német diplomás tanerők tanítanak. József kir. herceg-utca 12. sz. 6328</p>	<p>500 cm. elalkocsis motorkegypár eladó. Károly Ferenc József-ut 22.</p>	<p>Homok-utca 11. számú ház sürgősen eladó. 4132</p>	<p>Hajduhadházi Bocskayban egy hold kitérő kezelésű, körülkerített szőlő terméssel eladó. Benne szép gyümölcsös, jóvizű betonkut. Megmutatja Körösi János hegyőr. 7218</p>	<p>Miss Edwards született angol, diplomás polgári iskolai tanárnő angolt tanít, József kir. herceg-u. 12. 6327</p>
<p>Egyetemi hallgatóknak teljes penziót jutányosan kaphatnak Budapesten, Ankerpensióban létesült urileány otthonban. Bővebbet Erzsébet-utca 4.</p>	<p>Ingeket férfi és női mérték ut a legújabb divatszerepben készítek, pizzaműtőnt 6 pengőért. Játékokat és hármiféle hűtőművet varrást háznál is elvállal. Rezesyné, Darabos utca 3. szám (üzletkeben) aligzik rendelésre.</p>	<p>Fordson traktor, ekével, kitérő állapotban levő eladó — Károly Ferenc József-ut 22. 4100</p>	<p>Házhelyek Katz telepnél mélyfúrás-tól egy perc eladók. Értekezni Deák Ferenc u. 13. szám. 4109</p>	<p>Eladó a Burgondia-utca 9. számu ház több lakással — három és két szobás — azonnal elfoglalható előnyös feltételekkel. Értekezni ugyanott. 4068</p>	<p>HEGEDUS BÉLA nyug. községi (filgyzd) OFB. által engedélyezett magántanítómester irodája Debrecen, Tímár utca 5. telefon: 17-87.</p>
<p>Egyetemi hallgató vagy más diákleány teljes ellátást kaphat Miklós utca 26. szám. 4139</p>	<p>Fűzőüzemben melltartók 1.60 fillér. — Pörkesztyűk legolcsóbb árban. Fűzőüzem Kossuth utca 58. szám, kezesbirtok. 3740</p>	<p>Éttermi álló részleges eladó. József kir. herceg utca 16. 4092</p>	<p>Öndődon 42 holdas tanyásbirtok Látóképnél eladó. Nemes Deső László, Batthyány utca 15. 4201</p>	<p>Eladó a Komlóssy ut 20. sz. szőlő egyharmada, négyszögöl 16 P s a Széchenyi ut 25. sz. alatt egyharmadrésze, négyszögöl 12 pengővel. Értekezni városi árvaszéknél közgyámmal. 4096</p>	<p>Istálló Darabos uccán, négy lóra azonnal kiadó. Értekezni Csapó utca 99. Bakóczi-nál. 4251</p>
<p>Három urilánynak teljes ellátást ad uri asszony. — Faragó-u. 15. KKülön szoba, fürdőszoba.</p>	<p>Óracs-lámpa alig használt eladó. — MOVE, iKstemplom mellett. 4074</p>	<p>Öndődon 42 holdas tanyásbirtok Látóképnél eladó. Nemes Deső László, Batthyány utca 15. 4201</p>	<p>Öndődon 42 holdas tanyásbirtok Látóképnél eladó. Nemes Deső László, Batthyány utca 15. 4201</p>	<p>Eladó a Burgondia-utca 9. számu ház több lakással — három és két szobás — azonnal elfoglalható előnyös feltételekkel. Értekezni ugyanott. 4068</p>	<p>Miss Edwards született angol, diplomás polgári iskolai tanárnő angolt tanít, József kir. herceg-u. 12. 6327</p>

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó vállalat nyomdájában Debrecen, József kir. herceg u. 16. Kiadja Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat